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PESTEN, 1*4*.
Megjelenik e politikai , tudományos és művészeti 
lop minden héten kötszer: Szerdán és Szombaton. 
Hivatalos tudósításokon kívül, llirlüju kézül min­
den hirdetményt, egy ötös-szelet sorától három 

krajezárért pengő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

*'#.<> >lií AT , scplemliei151.
Előfizethetni helyben a szerkesztő - hivatalban 
[Sebestyén-uteza 288. sz. alatt , földszintJ, félévre 
postán ti, különben 5 ezüst forinttal j az or­
szágban minden azon kívül csak a bécsi cs. kir. 

fő - postahivatalnál Mécsben.

Minden közlés „a Világ szerkesztő-hivatalának“ 
ezím alatt kéretik beküldetni.
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liizodalmasan jelentjük. 

példángngal szolgálhatunk. A 
postán küldve 3 frt , kehiben

bogy I topunk Jeten fel-éri (Ju/ius Hol számított) (őlgaméihéd még nébáng teljesszümu 
z érneggedes előfizetést oct. tjétől December régéig járandó lapjainkra szinte elfogadjuk •, 
bázbozltordással, borilék nélkül 2 fr. 30 krrul pengéiben.

A ,V it ág' Szerkesztősége.
»

T a rial o m.
MagyakohnzÁg kb Ehükly. K nevezések, halálozás. Az 

adóról — Töredékek egy tébolyodon magyar nemes­
nek nyomatlan naplójából Újabb segélyezés a lúgost tüzkárvallot- 
tak részére. Fővárosi hírek Pestmegyei közgyűlés (folytatás.)
_Kertészeti és gyümölcstenyészeti szakosztály ülése. Soprony-
megve közgyűlése. — Árvamegyei viszonyok. Megyei s m-s rö­
vid közlések: Zágrábi közgyűlés. — Sáros megye főispánjának 
leendő beigtatása. Lőcse-városi tiszt választás. Veszprémből, 
(királyi személynek ö e.vja fogadtatása Zirezcn ). — P. Hírlapi pe 
tulantia. - Czáfolat Egerből. Levél-töredék: Kassáról. .Népne­
vei és és rcstauratio. Hírlapi kalászok. Változások a es. kir. 
hadseregnél.

Ki LFoLD. Fra ne z i a o r sz á g (Thiers, a forradalom embere 
a ,juste-milicu< emberévé változott. V kormányzó sági t örvény ja- 
vaslat clfogadtatik ;, ugy- n ezen törvényjavaslat a pairkamra előtt. 
Thiers megtérése. Észrevételek \ illemain és Odillon Mamit be­
szédére. Angol zavargások érdeke Az afrikai hadsereg keves­

li bíttetik. Nemours hg Stassburgban \s innét elutazása \s a t )
Nagy b r i t a n n i a. (A gyárvidékekröl. kedvezőbb hírek érkeznek 
Az elfogatott örült. Készületek Edinburgbau X ictoria királyné el­
fogadására. Kivándorlottak visszaköltözésc. i Spanyolország- 
(A pártok növekedése j Zurbano kegyctlcnkcdik ) 0 r o s z o r z.i g. 
(Kalholikusok görögösitése. Az oroszokat megyerik a cserkészi k ). 

I —Görögő rs z á g. (görögtörök viszony). - E szaka m e r i k a, 
(Pensylvania hajlandó fizetni adósságait). V e g y os k ü z lések.

Hivatalos jelentések és magán-hirdetések. Gabonaár.
Pónzkclct Uunavizállás.

ülasyavorwz.äs és Kedély.
Ö cs. ’s apóst. kir. Fels. f. é. jul. 11 ki legf. kézira­

tában Lamprech t Maria Antall, Maria l.uiza pármai 
kgnő szolgálatában álló lelkészt, richnoi ezimzetcs pré­
posttá , és egyszersmind Magyarország indigenájává dij- 
menten kegy. kinevezni mcllóztaloll.

Csiszár Pál k. hányászi tanácsnok , cs bányász­
törvényszéki elnök mull hó i “kén Erdélyben tnegliala- 
lozott.

^ Pest, September 3kán 1842.
Házi adóruli értekezésünk kezdetén említést te­

vénk néhány föltételriil, mellyekct a törvényhatósági, 
és országos házi-adó elfogadásánál óhajtanánk meg- 
állapittatni; — a mcllyek habar nagy részben az eddig 
eléggé terjedelmesen mondottakban foglaltatnak, mégis 
jónak láttuk, ezeket könnyebb áttekintésül röviden 
egybefoglalva, tisztelt olvasóink ebbe terjeszteni. —

E föltételek közt első helyet foglal hogy a tör­
vényhatósági házi-adó minden honpolgár által igazsá­
gos arányban , országgyülésileg megállapítandó kulcs 
szerint direct, az országos pénztár költségei pedig 
indirect adózás utján közösen viseltessenek; közösen 
mondjuk, mert habár hitünk az, hogy egyrészt honunk 
körülményeire, főleg pedig néposztályai műveltségi 
fokozatára figyelmozölcg néhány tárgyban az elktilö- 
nözést mellőzni nem lehel,— 's ha haladási terveink­
ben magasabb szempontokból, nem pedig, leggyengé- 
debben szólva, beteg érzeigő philantropismusbui indu­
lunk ki, mellőzni nem is szabad: úgy másrészt a köz- 
teher—viselésbeni clkülönözésnek elégséges okát 
semmiben, és sehol sem leljük fel. — 'S igy eltérünk 
c tekintetben tisztelt hazánkfiának, kit elvhőseink c- 
gyikének tisztelünk, gróf Sztáray Albert ő nagysága- j 

nak abbeli véleményétül: hogy a megyei pénztár ter- j 
heit kirckcszlőlcg maga a nemesség vi- I 
sclje. — Miért óhajtjuk mi a közös részvétel, okain- i 
kai már előterjesztvén, ’s most csak ezekre hivat- I 
kozván, mégis nem mellőzhetjük el ez alkalommal az 
ellenkező vélemény néhány okait érdemiéit figyelem­
mel kísérni. — Nézetünk szerint azon ok, hogy azon 
esetben, ha a nemesség a megyei házi adó terheit ; 
visclendi, a parasztság terheinek könnyítését minden 
magyarázat nélkül értendi, nem gyengítheti meg az 
igazság azon elvét, hogy a köz házi tartás kii- ! 
zös költségeit mindenki viselje, ki ezen háztartás jó- : 
tékonyságával él, s igy viselje minden a törvényható­
ságban lakozó, vagy birtokos honpolgár; — ’s habár 
javaslatunk szerint a telitek könnyítése nem történen- 
dik is olly mértékben, mégis a közös részvét ncvezc- 

** les és mindenesetre érezhető könnyebbülést szerzend 
az eddigi adózónak ; — a mi pedig azon nehézséget 
illeti, hogy n ,,népre, ntclly törvényhozási ’s igazga­
tási képességgel nem bir, 's még sokáig nem is birand,
’s igy ebben neki befolyást engedni nem lehet, nem

szabad, semmi t n gatag terhet vetni nem leltei“ erre 
azt vagyunk bátrak megjegyezni, hogy mi nem isme­
rünk adót, mclly már természeténél fogva állandó 
lehetne, véleményünk szerint mindenkor a szükség, 
és nemzeti tehetség szolgálhatván ennek alapul, ’s 
habár ezen ingatagság a házi adóra nézve inkább lé­
tezik , mint p. o. a hadi adó megajánlásánál, mégis, 
ill is teljesen megnyughatik a parasztság azon kormány 
és nemesség intézkedésiben, kik ckkorig is eléggé 
tanusiták, hogy a nép sorsát szivükön viselik, - minek 
dicsőbb bizonyságát adni nem is lehet, mintha menten 
minden kényszerítéstől jószántából vállalandjafelaz adó­
ban! igazságos részvétel; hozzájárulván, hogy még 
azon esetre is, ha honunk tisztelt nemességeiül min­
den magasabb érzelmeket megtagadnánk, ’s minek 
ellenkezőjét olly gyakran tanúsítók, mégis már önér­
dekük őt a kiadási kíméletre vczcrlcndi.

A második föltétel az, mellyel gróf Sztáray la­
punk 3 lik számában kifejtett, hogy I. í. önadóztatási 
jogát a nemesség kezeiből kiragadni soha se engedje, 
\ alamint a nép terhe meghatározásának jogát sem. Ezen 
föltétel alkotmányos szerkezetünkből önkiid érthető, 
és igy további ok-adást nem kíván.

A harmadik föltétel, hogy az adóbani részvétnek 
örve alatt a szavazati jogban semminemű változás 
ne történjék. — Nincs szándékunk minden alkotmányos 
országnak ezen legfontosabb kérdését ez alkalommal 
taglalni, ’s pedig annyival kevésbbé, miután azok, mik 
c tekintetben az. időszaki sajtó utján előhoznunk, 
úgy is részletes értekezést kiváltnak; — annyit azon­
ban jó eleve kijelentünk, hogy mi azon testületnek , 
vagy egyéneknek, kiknek törvényeink a legfontosabb 
politikai kérdésekben a befolyást megengedik, vagy 
megengedendik, szavazati jogukat a megyék rendkí­
vüli kiadásai megállapításánál sem kívánjuk korlátozni. 
— Kik éltünk , vagyonunk 's becsületünk fölött in­
tézkednek , kik közvetve, vagy közvetlen törvé­
nyeink hozatalában részt vesznek , kik ezeket végre­
hajtják, nem lehet nem szabad azokat szavazatjo­
gukban korlátozni, hacsak azt nem akarnék megenged­
ni , hogy n pénz tekintete magasb mint valamennyi 
polgári jog, és kötelesség; — csak engedjük meg 
ezen korlátozást, ’s nem találandunk okol, miért ne 
legyen minden a birtokot illető kérdésben annak több 
szava, ki többel bir, — 's nem találandunk elég okot 
számtalan megkülönböztetés ellenében,mcllyek alkotmá­
nyos elveinkkel merőben ellenkeznek; - a mint azon­
ban már föntebb érintők, c tárgy fontosságához képest 
nézetünket annak idejében részletesen előlerjcszlen- 
dők, most ismételve kijelentjük, hogy az adóbani 
részvétnek örve a Iáit a szavazati jogban semminemű 
változást nem helyeslőnk.

A negyedik föltétel az, mcllynek alapeszméjét 
gróf Sztáray Albert lapjainkban , gróf Dcssewlfy Emil 
pedig „Alföldi lcvclei“bi;n clolcijeszlék. s mclly a 
festi Hírlap által is kellőleg méltányoltatik. hogy I. i. 
a házi-adó nagyobb része rendszcriltetvén, cs az in- 
gatagságtul biztosíttatván , jelöltessek ki törvény 
állal azon határ, mellyel megyei kiadásukban átlépni 
tilos le end; Italát ozlassék meg egyszersmind a rend­
kívüli ’s előre nem látott költségeknek maximuma; - 
nem lévén , véleményünk szerint is, semmi ellenvetés 
a Pesti Hírlap e tárgyban! javaslata iránt, meilyben a 
francziaországi toldalék-lillérek példáját javasolja, bog) 
I. i. kimondassák, miszerint a rendszeresített házi-::dó- 
nak minden forintja után legföljebb hány krajezárt sza­
bad , rendkívüli költségek fejében toldalékul kivetni.

Szándékunk volt az adó tárgyában! értekezésünk­
höz a nemzeti kölcsön nagytekintelíi tárgyát is kap­
csolni , azonban több ok bennünket arra bírt, hogy c 
fontos kérdésbeni nézeteinket külön tárgyaljuk, s mi­
után a sajtó utján a fölemelt só árának nemzeti kölcsön 
utján cszközlcndő tőkésítése is terveztetett, c jaxas- 
latra is különös figyelemmel lccndunk. — Es ezekkel

befejezzük érdemileg az adóruli értekezésünket; — a 
tárgy fontossága egyrészt, másrészt pedig azok, mik 
az időszaki sajtó utján e tárgyban előhozattak, szol­
gáljanak a várakozásunkat tulmuló tcrjcdclmességért 
mentségül; — és most végezetül még néhány szót.— 
A conservatio elveit valljuk mi magunkénak, ’s ezen 
nem pillanat- s nem érdekszülte gondolkozásunkat 
megváltoztatni semmi sem képes; de a mint e hitünk­
nél fogva a theöriák özönétül magunkat elragadtatni 
sohasem engedendjük, 's erőnk öszvegét forditandjuk 
azok ellen, kik alkotmányos épületünket 's annak fő- 
alapjait akár rósz akarattal, akár gondatlan kezekkel 
rongálják, úgy másrészt csalódnék, ha ki hinné, hogy 
e díszes czimzet örve alatt a jóval a roszat is fentar- 
tani szándékunk; a természet csaihatlan elveinél lóg­
va, ntellyek mind a magány, mind a politikai élet akár­
mi viszonyúban, mint kétségtelenek mutatkoznak, 
csak javítva, csak hiányokat pótolva tarthatni fen. Illy 
érzelmektől áthatva kérdeztük ininmagunkat, hibás é 
jelen adózási rendszerünk, 's kell é ezen változtatnunk1? 
s megfontolva honunk minden körülményeit lelietlcn- 

nck tarlók igennel nem felelni; — azonban e tekin­
tő t b e ti i okainkat már terjedelmesen előadván, nincs 
egyéb hátra, mint azon buzgó óhajtásunkat kijelenteni: 
bár igazságot szolgáltatva, egyszersmind a hon oltá­
rára hozandó áldozatok által honunk lisztéit nemessé­
ge mcgérdcmlené azon dicséretet, mellynél magasz­
tosba! a jó honpolgár nem ismerhet, ’s mclly Horatius 
e szavaiban foglaltatik : „Privatus illis census erat bre­
vis , commune magnum.“—■ 'S bár túlbuzgó con- 
scrvatiónkbaii eszünkbe jöttének ugyanazon költőnek 
következő szavai: „Mac lege dico, ne nimiiim pit, 
rcbusque fidenles a vitae tecta velint reparare Trojac. A

T ü e c il é k e k
egy tébolyodon magyar nemes nyomatlan naplójából

I.
Alt istenem , beli nagy baj. ha az ember eszét vesz­

ti! Mit kelle mindent három év óta kiállanom! Condor- 
c et azt mondja, hogy gyakran nagy szerencse bolond­
nak lenni! — E nagy szerencsét én ugyan nem köszö­
nöm meg, noha ö csak azt akarta mondani, hogy gyak­
ran igen jó , ha az ember nem okosabb mint inások. A 
többek között kénytelen volt ez alapmondat kedvéért 
méreggel magát kivégezni, hogy a lúl-szabadelvü párt 
ne nyaklilózlassa. — Elmondom olvasóimnak, nfikép vesz­
tém cl eszemet 50 éves koromban. Ez az utolsó ország­
gyűlés alatt történt. Vármegyénk virága 's kórója a me­
gye teremében vala összegyűlve, ’s a vita a felett folyt: 
vájjon a sérelmek (úgy hiszem 96 van) orvoslása előtt 
katonát adjanak é, vagy sem?— A főjegyző — egy igen 
jó ember, kinek más gyengesége nem volt, mint hogy 
parasztjait a törvény daczára ollykorollykor jól elvereté 

nehéz pattantyús hadával kikel a kormány ellen ! „Egy 
embert sem adunk, hiszen különben is elég zsoldos szol­
nak vannak már — úgymond főjegyző úr— kik állal sza­
badságunkat vész fenyegeti. A ki a katonai zsarnokságot 
ismeri (a főjegyzőt kadetkorában elbocsátok, mert egy 
előfogalos parasztot igen megagyalt) annak hazafi keblé­
ben szíve vérzik, ha az önkény oltárára még több áldo­
zatot nyújt. Tartsuk meg a hazának e véreinket (már 
mondám hogy a főjegyző boroztatja parasztjait), ’s 40 000 
polgárral többje, van a hazának.“ A teremben ,,Nem adunk 
ujonezot! nem adunk njonczof ‘ harsogott. — Akkor én 
szegény felkelek székemről s következőket mondottam: 
„T. Kit. és lik.1 azt akarják a I. lik., hogy a kormány sé­
relmeinket orvosolja, ’s ebben igazuk van fnéhány „él­
jen“); de minthogy ezt egy országgyűlésen megtenni 
physice lehetetlen . nagyon jó lenne, ha mi azonközben 
jó példával mennénk elő (néhányat! „mit mond, halljuk !“) 
Orvosoljuk megyei sérelminkct. En azt hiszem , hogy ha 
a kormány csak tizodrésznyi szabadságot venne is magá­
nak alkotmány-sértésre . mint gyakran némclly esküdt 
vagy szolgalom . a sérelmek társzekereken szállíttatná­
nak Pozsonyba.“ •— Gondoljátok csak k. olvasóim, milly 
förgeteg kerekedett fejem fölé. Polgártársaim körülfog­
tak . szidtak. Az értelmes rész az asztal körül toroksza­
kadva „actiót“ kiáltott: de a corlcsck . ngy létszék.nem 
igen zúgolódtak; minden esküdi és szolgalom kardjához 
kapott; szerencse, hogy hüvelyükből ki nem húzhatták. 
Akkor a főjegyző az asztalra ugrott. ’s kérte a Hkel,

■<.x f-
• •*



596
hagyjanak nekem békét, mert én — bolond vagyok. Ke­
gyeimet nyertem az igazságos büntetés helyett (?J har­
mat tüsszenték, ’s hálát adtam istennek hogy olly jc s 
okos embereket teremte, kik a többség habar/alanak su 
hát rám nehezedni nem engedek. Itt kezdődik orul seg 
korszaka. - Követeink visszatérlek az országgí ulrsrol, 
az idüsbik gyönyörű szép beszédet tartott, s 
dicséré követtársai buzgalmat s boleseseget különösen 
inagasztalá az új váltótörvényeket, hajnalom a zt tin 
embert a csödhírdelések közölt egy volt az elsők közül, 
- annyival nagyobb ’s értékest elöltem szavazata - 
\7 c'ész megyét a követi tudósítás annyira e ragadd, 
ho-ry a lő egy-Iö indítványára egy ismeretes jeles nagy 
Ivizífinak me-yei táblabíróvá kinevezletese rendkívüli koz 
tetszéssel fogadta to 11. Én. szerencsétlen, szinte ekkor 
öruUségi lázt kaptam; - 's képzeljétek esztelensegemet, 
kedves "olvasóim — e halárzatiiak ellenemondoltam , s 
véleményem támogatására, megemlítem amaz athenei var­
iál hi Aristides iránt magát olly bizalmatlanul visele. 
"ott van ismét a bolond” kiáltanak minden oldalról s 
midőn haza jöttem , nőm egész csaladunknak úgy muta­
tón t,e. mint — bolondot.------ Istenem, bárcsak meg-
gyó-mílhatnék. Betegségem mellett is igen jól erzem, milly 
eileiiére vagyok sok polgártársomnak ; de hiszen én nem 
tehetek róla. Ezelőtt másfél évvel Besten egy pompás új­
ság jelent meg, mcllynek egy konyvnyomtato 1 es 11 
H i r l a p! nevel adott- Ah mi sok szép mindenfele dolgot 
lehetett olvasni benne; — minden Philosoph es vilagbol- 
dogitó játszadoztak benne mint gyermekek, vígani f.cz- 
kándoztak. és pedig olly okosan- hogy magam sokszor 
szinte rá rábámultam c tudossag dagalyara. Az uaz , sok 
hmérntes is fordul elő e lapokon, de hiszen gondolám 
azt mondják: „semmisein uj a nap alatt- es l.es beaux 
esprits se rencontrcnl ct les belles se resscmblenl — 
Szivemből örültem azért rajtok, ’s egyszer örömemben 
még tánczolni is akartam. — A mint fiain azt megpillanta 
na-yon megütközött rajta. Szegény ifjú, gondolám, mos 
azt hiszi limy en ismét bolond vagyok. Kedves atyam . 
monda fiam. a különben jókedvű juratus, hogyan tanczol- 
],at üu? — Miéit fiam?. — Hát nem tudja on, al esti Hírlap 
meniltoila, hiszen a tánczol saturnaliának neveze—Igen, 
ioazod van fűm, igy hát valóban nem kell tanczolnunk— 
Ugyanazon nap búcsúra menüink a szomszéd helységbe. 
— A sógoromnál nagy lakoma volt; nagy örömemre ott 
látáin a barátságos főjegyzőt is. — 6 olly szép volt, s 
olly díszes hazafi-köntösben, •— zöld frakk , vörös mel­
lény . és fejér nadrágban. — De mennyire clcsodalko- 
zárn midőn őt nem sokára tánczolni láttam. Kzt cinem 
szívelhettem, megragadám frakkját ’s csendesen így szo­
lék .De hogyan tánczolhat ön, midőn a P. Hírlap azt 
meg nem engedi.” Vigye el az ü. urain bátyámat a I .
Hírlappal, válaszolt mérgesen.----- Ez már fájt nekem,
mert különben a főjegyző e hírlapról sokat tartott. - - Fiam 
is II oy létszák, vígan járta a keringő!. — Ugyan furcsa em­
berek ezek. gondolám, másnak scmmilscm akarnak meg­
engedni, 's magokna.a mindent. -- így van az mindig!

4 liijKO.wi tilz.Itúrvalloííuk részére leg- 
njabban l. Vigyázó Antal tbiró űr 5 p. forintnyi segely- 
lyei járult s Így mostanig begyült Szerkesztő hivatalunk­
ban a lugosiak'részére 2f pengő forint, mellyeket legkö­
zelebb rendeltetésük helyére igyekszünk juttatni.

a ,V ilág‘ szerkesztösege.

mellyel magyar nyelven adott elő, úgy szinte be­
rekesztésül La Hoc he Am aha kisnszszony tanít­
ványával egy magyar dalt két hangra teve énekelt, 
őszintén megvallva, bánni nagy is művész, tökélyé, 
bármi kellemetes meg most is hangja, de fellel- 
kesíttetnünk általa nehez volt, úgy, hogy kedvünk le­
gyen minden megjelenése után négy- ötszörös kihí­
vására fárasztani tenyerűiket. Becsüljük mi s mél­
tányoljuk a nagy művészek tehetsegeit, de szinte 
méltányosnak hiszszük. hogy hanyatló hanggal olly kö­
veteléseket ne tegyenek, mint erejük teljes lenyko- 
rnban- — A .pesti terménytár1 tulajdonosi tavai ne­
met felírással diszesitvén épüleljök homlokzatai, egy 
lap figyelmeztetésére végre inegjozanulván méltónak 
tárták a magyarhoni terményeknek Magyarorszag fővá­
rosában létező raktárát magyar felírással ekesitm, 
melly ugyan egy idő óta T A 11, de reméljük azért ko­
pár áá még sem leend, miért is megérdemlendi a fa­
radságot, hogy a lehullott éhezést pótolván a TAB 
ismét ,t Á r‘rá változzék. Köszönet egyébiránt a vál­
lalkozóknak e csekélynek látszó figyelemért. Vaj­
ha a magyar kereskedelmi bank intézet is 
melly az idén ’s így jóval későbben létesült, a terem 
ajtók fölölti német felírással ne satyrizálná önmagái

Fővárosi hírek.
tj Pest, sept. 3. E napokban nyert a in. k. 

Hely tarló-tanácstól engedőimet Olmiczer Józsel, 
fiu-nevelő-intézetének nyilván- tartására. Ez enge- 
delem kérésére ősztönzék magok a számos érdeklet­
tek, kiknek gyermekeit eddig magánylag nevelte; pár­
tolta őt a helybeli kegyes szerzet is, mi eléggé tanúsítja 
ügyességét ’s fáradhatlan szorgalmát. Fellogadtatnak 
beié mind kezdő gyermekek, mind nyilvános iskolákba 
járó ifjak,’s ellátóinak benne minden szükségessel még 
orvosi segélylyel is; szent ígérete , mint prograinmja 
mutatja, hogy ,,a kor es nemzetiségünk józan követe­
léseit szíve belsejében méltányolva minden működé­
sét vallás és erény rendíthetetlen talpkövére alapi- 
landja; c czélból intézetét alkalmas hit-lanilóval lá- 
tanítja el. Nevelő segédeit pedig olly kép válasz- 
tamlja , hogy nüvcndékivcli csendes, jámbor, szelíd 
és illedelmes bánásmód állal egész intézete egy a 
mivellség és tökélelesedés ösvényén haladó családi 
kör képét viselhesse.*• .Mi kik (>. urat személyesén 
ismerjük, tudjuk; hogy c komoly ígéretét akarja is, 
fogja is teljesíteni. Lakása (kalap- és himzo'utcza 
szögletén 309. sz. alatti Komán ház első emeletében) 
csinos és czélszeríi. — Az egykor olly hires és nagy­
nevű Signora dali Occa Schoberlechner há­
rom vendég-előadással szerencsésité nemzeti színhá­
zunkat, s az őt hallani akarókat azon ritka szeren­
csében részesítő, hogy erszényüket meg egyszer olly 
tágra kelle nyitniuk, mint egyébkor, hogy a remek 
élvezetért leteendő ilijt abból az ő erszényébe csúsz­
tassak át. Először Mercadante ,Esküjé‘ben lépett fel, 
selbájolá a hal Igatóságot.Másodszor,Gemma dl Vergy* 
s ,KsUV néhány szaknsziban remekelt; végre har­

madszor ( s mint hirdetve volt, de mit mi mindjárt 
nem hitlünk) utószor sept. Íjén saját jntalomjátéknul 
-Bclizár’ első felvonását ’s egyvelget választá. Az 
egyvelegben foglaltaték egy ének Bátor! Máriából,

Pestből. P e s t, sept. 3. Múlt hó 30ikán meg 
kezdett közgyűlésünk tárgyai közt a scontro ügyéről 
bővebb tudósítást Ígértem. Ha nem kellene tartanom, 
hogy e szó más törvényhatóságink egyike vagy má­
sika előtt is szintolly ismeretlen . minő az, fájdalom 
egész a legközelebb időkig Pest megyében volt, — 
fölöslegnek tartanám magyarázatát. De minthogy az 
előhaladás pályáján Pest megye az elsők közé soro 
zandó ’s itt mégis mindeddig a scontro valami „ens 
incognitum” maradhatott, méltán löItehetem , ho 
vannak kevesbbé előhaladt megyék,mellyek érdekében 
haszontalan dolgot semmi esetre nem fogok cseleked­
ni a scontro rövid megismertetésével. — A megyei 
scontro a gyűlések jegyzőkönyveinek nyomán készült 
pontos összeírása mind azon tárgyaknak, mellyek a- 
kár egyes tisztviselőnek, akár választmánynak, vé­
leményezés, vizsgálat, kezelés vagy végrehajtás te­
kintetéből , tehát hivatalos ellátás végett közhatáro 
zatnál fogva kiadatnak. Ebbül látszik, hogy ott, 
hol rend , hol pontosság, hol hivatalbeli felclőssé_ 
forog főn, illy tárgyjegyzéknek hiányoznia nem 
lehet; máskép a határozatok végrehajtása vagy 
évekről évekre halasztatik, vagy egészen is mel- 
löztetik, miből természetesen a panaszos feleknek 
elégiiletlensége, felsőbbség iránti bizodalmatlan- 
sága ’s tiszteletlensége, a polgári bűnüknek e közös 
nemzője származik. Lehetlen volt tehát nem örülnie 
minden jobb kebelnek a scontroi nyilvános ellenőrség 
valahárai megkezdetésének; de lehetlen volt egy­
szersmind megütközést nem éreznie azon könnyedsé­
gen , mellyel azt több tisztviselő vévé , kik részint 
jelen sem valónak, részint olly felületes mentsége­
ket hozónak föl a rój ok bízott tárgyak elintézetle­
nül maradtának, hogy az ember nem tudható, gúnyt, 
játékot akarnak é űzni e czélszeríi rendszabályból. 
Mi teljes bizodalmát helyezünk mind az elnöklő hiva­
talnok szigorú rendszeretetében, mind a KK. és HU. 
jog- és helyhatóság- tekintély! érzetében, hogy a scon- 
trok ügyében a jövő közgyűlés pontosabb tudósításo­
kat, még pedig Írásba foglaltakat követelem! tisztvi­
selőitől; mert — verba volant, seri, (a manent. — 
Mielőtt még a közgyűlés másodnapi eseményire térnék 
ál, egy — mások előtt talán csekélységnek látszó — 
nézetem szerint azonban igen is figyelemre méltó kö­
rülményt kell nyilvánosságra hoznom. Érintem előb­
bi tudósításomban , hogy a megválasztott szolgálóm 
's surrogóit esküit urakon kívül még más hivatalos 
előléptetések és kinevezések is történtek, részint ad­
ministrator ő mltga, részint örökös főispán nádor ő 
fensége állal, ’s találkozónak közöttük , hivataluk 
elvállalás! pillanatának fontosságát nem érezők "s az 
eskü-letétel nagy fontosságát , egyszersmind az ün­
nepélynek férfias komolyságát nem ismerők; mit az­
zal bizonyítónak , hogy midőn az eskü szavait mon­
dák . nevetéstől magokat meglartózlatni nem til­
dák. Engem , bár illynemü jeleneteket, fájdalom , 
több megyében láttam. sertett e visclctmód, de sér­
tett másokat is, kik talán illyesmit először látlak, "s 
azért fönhangu roszalásra fakadlak. ’S istennek hala, 
hogy vannak még, kik illy komoly ünnepély alkal­
mával! játsziságon megholránykoznak, ’s megütkö­
zésüket nyilvánítani lélekisméretcs dolognak tartják. 
Óhajtanám, hogy illy tények soha és sehol engedéke­
nyen el ne nézetnének , ’s hogy a megyek közönsé­
gei méltó figyelemmel lennének az iránt. mi szerint

az eskti-Ielélelek általános csend és tisztelet külső 
elei által is nyomatéket nyerjenek. Férfiú, még ma. 

gánkörben sem nevetgél akkor , midőn ígéretet tesz, 
vagy valaminek teljesítésére igaz lelke szerint bizto­
sító szavát adja; tehetni é ezt férfias jellemmel 
livatalos eskünél? ? Ennyit közérzelem-ébresztésül!

A közgyűlés második napján, azaz aug. 3liken 
az előttnapi határozatok jegyzőkönyvi hitelesítése ’s 
né me Ily kisgyülésileg végzettek íölolvasása s hely. 
benhagyása után szőnyegre került tárgyak közt neve- 
zctesb volt Szabadka városának eléggé ismert tar- 
talmu levele, a városok országgyűlési szavazat-arányé, 
nak megállapítását eszközöltetni kérő. A rendkívül 
hosszú l’ülszólitás elolvastatása után több szónok fejte- 
getó a városok állását. Köztök első volt egy , ki a va­
rosok mostani helyzetét nem ollyannak látja ugyan , 
minőnek alkotmányos honban, s alkotmányos rendet 
illetőleg lennie kellene; azonban nyíltan megvallá, hogy 
számtalan más körülményeknek kell még előzőleg ősz- 
szemunkálni, míg a varosok postulatuma (mert o azt 
postulatunmak, nem pedig sérelemnek vallja) óhaj. 
lőtt eredményt szülhessen. Többi közt szükségesnek 
látná a városok belszerkezetének előleges rendezé­
sét is; minthogy pedig Szabadka városa fölszólító 
levelében egy — általa kidolgozott — illy (ele terv- 
rültcsz említést, szükségesnek látá, hogy a nevezett « 
város c tervnek közlésére megkéressék , melly azu- 
tán az országgyűlési tárgyakban munkálkodó választ­
mánynak kiadatván, ennek véleménye nyomán le­
hetne csak kívánt határozást tenni.— I tália egy másik 
emelt szót ’s mondó többi közt, mikép a nemesség 
az országgyűlésen a városok elleneben igazságtalan 
volt,’s hogy helyzetük valóban gúnynyá alacsonyul!, 
miből őket kiemelni kötelességünk; egyébiránt az c- 
lőtte szólt hivatalnok véleményét pártoló. Szóllak 
mások is, de kisebb nagyobb eltéréssel csak az elsőnek 
véleményét pártolva, melly annál fogva végzéssé is lön, 
Második tárgy, mi az előbbinél sokkal hatalmasab­
ban rezgé ;it a keblek húrjait, a turómezeiek ügye, 
a zágrábi tisztválasztás alkalmával elkövetett iszo- 
nyatosságok hiteles előterjesztése volt. Szóltak erről 
\s erre vonatkozólag több Ízben már hazánk minden 
lapjai, ’s a tárgy sokkal ismertebb, hogysem azt 
részletesen közölni, fájdalmunk pedig sokkal érté- 
kenyebb , hogysem azt új előterjesztés által gyól- 
rővé tenni akarnák; annyi bizonyos, hogy Turóinezil 
előterjesztése nyomán ’s azon adatok szerint, mely- 
lyeket az e tárgyban legelőszer megszólalt ur ma­
gános utón szerzett, de a KK. és HU. közönségével 
megismertetni czélszerünek tartott. — nemzetiségünk 
"s magyar hazánk ellen alig képzelhető ingerültség 
’s ármány dulakodik az ilir párt között; azért igen 
természetes , hogy mikép több szónok figyelmeztető- 
leg fölhozó, Pest megye KRei sem puszta restaura- 
tionalis kicsapongásoknak , hanem több lelkes me­
gyéink bölcseségével összeliangzólag nemzet-elleni 
mozgalmakat látnak a történtekben , mellyeknek lé­
hát megvizsgál tatására ’s a bűnösöknek szigorú meg- 
fenyítésére nézve fölirást határoztak ő Felségéhez, 
mellyben a KK. és HU. abbeli kérelmüket is kifeje­
zik, miszerint őket a vizsgálat eredményéről ő Föl- 
sége tudósítani inéltóztassék, hogy azon esetre, ha 
azok minden tekintetben kielégítők nem leendőének, 
jövő országgyűlésen követeik által egy országos vizs­
gáló választmánynak kiküldetését szorgalmazhassák. 
A határozatnak c lényegén kívül még sok más — 
részletekbe vágó — indítvány is tétetett , mellyek 
bárha ezúttal végzésbe nem mentek is,— szerencsesb 
conjuncturák között igen üdvös foganattal liozatha- 
tandnak ismét szőnyegre ; ’s hiszszük is , hogy az , 
ki az indítványok egyes ágozaiit olly mindenoldalu­
kig felfogó \s kifejté, azokat híven megőrzendi em­
lékezetében. Még egyet kell itt, tudósítói lélekisme- 
rctcsségemnél fogva, megemlítenem; ez a megyének 
múlt gyűlésén költ azon határozata , miszerint Hor­
vátországot az olt mutatkozol! nemzetellenes moz­
galmak mialt törvényhozási és igazságszolgáltatási 
tekintetben hazánktól clválasztatni ’s ez elválasztás­
ban cgyültmunkálásra honunk törvényhatóságait föl- 
szólitlatni , végre az elválasztás föltételeinek kidol­
gozására választmányt alakítói rendelt. Mi köteles­
nek érzők magunkat c lapok 48ik számában , ’s ké­
sőbbi alkalommal több más számban Is kimondani 
véleményünket, miszerint a mondott határozat sem 
ncmz.etérdckelnkkel, sem alkotmányunk szellemével, 
sem végre magával a bajorvoslás megfontolt módjá­
val össze nem fér, ’s hogy mi azt mindenesetre el­
hamarkodottnak tekintjük. Véleményünk számos 
viszhangra ’s rokonvéleményrc talált; ’s az egység, 
alkotmányosság ’s nemzetérdek jól fölfogott eszmei­
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’s az egység, 
lfogott eszmei­

nek terjedése oda vivék a dolgot, hogy ama hal.-u n 
zat,leginkább egyik szónok lelkes előterjesztése'* meg­
győző okai következtében — visszavon alolt. Az 
ifjú szónok nagyobb szolgálatot nem könnyen tehető 
hazájának, mint e gyűlésem működése által. Mi nem 
szereljük, ha bármelly törvényhatóságnak önmagával 
ellenmondásba kell jőnie , azonban nem akarjuk a 
következetesség fogalmát 's erkölcsi kötelességét olly 
túlságosan kiterjesztetni, mikép azt e gyűlésen egy 
szónok által ajánlhatni hallottuk, 's midőn egy rész­
ről azon édes hiedelmünket fejezzük ki, hogy c ns 
megye, mellyel már egyesek szivzaklató előadásai 
több Ízben fogárd helyzetbe , hogy ne mondjuk hí­
nárba vezettek, úgy másrészről nyíltan valljuk, hogy 
a HU. soha szebb fényben , soha igazságszolgáltatói 
nagyobb méltóságban nem tündökölhettek , mint mi­
dőn öninagukou diadalmaskodónak ; mert — forlior 
est qui se, quam qui fortissimo viliéit moenia ! X'ol- 
tak, kik a határozat mellett ismételve sikra szálltak, 
de szavuk elhangzott, valamint azoké is, kik ’femes 
és Zala megye példájára Zágráb megyével a hivata­
los közlekedést megszüntetni óhajtották. Válasz ha- 
tároztatotí a turómezei közönségnek, inellyben a 
megye iránta! rokonszenvét nyilatkoztatja , eljárásá­
rul tudósítja, egyszersmind bizonyossá feszi, hogy 
hazánkban senkinek eszébe nem jutott a horvát nyelv 
és nemzetiség csorbítása vagy megszüntetése, ’s hogy 
magyar nyelvünk divatozását a közigazgatási hivatalos 
élet ágain túl a családélctbc átvinni soha nem örö­
ködön ; végre a turómezei gróf e megye láblabirái- 
nak sorába kiueveztetés végeit nádor ő hgségének 
ajánltatott. — Sept. lén. Kebelbéli tárgyai közt a 
megyének köztudomásra-hozatalt érdemel azon vég­
zése , miszerint, maga szükségére húst, bármelly 
helység vagy mczővárosbeli lakos, szomszéd közsé­
gekből a jus regale megsértése nélkül szabadon vi­
het. — Igen hosszas vitatkozásra nyújtott alkalmat 
Kecskemét városának azon folyamodása, hogy mi­
után ők magokat földesuraiktól megváltották ’s így 
földesúri hatalom alatt nem állnak , az uriszék tar 
lása szükségtelennek nyilatkoztatván, engedtessék 
meg nekik , hogy városi tanácsuk előtt kezdett pe­
reiket egyenesen a megye törvényszékéhez vihessék 
ftilebb ; minthogy azonban a megváltáséul szóló 
1840\kú tezikk a bíróságnak előbbi állapotában ma­
radását rendeli, a folyamodó város, kérelméül! cl- 
mozdittatott. — A tegnapi ülés folytában hosszú vi­
tára adott okol a főm. m. kir. udv. kanczellariatól ér­
kezett dorgáló rendelet, mellyben a Hitnek, bizonyos 
T. I.-féle ügyben, a kér. tábla végrehajtó tagja állal 
kért hatalomkar megadatását parancsolja, mit a 
megye már csak azon oknál fogva sem tehetvén, 
mert sem a per, sem az ítélet a hatalomkar megren­
delését kérő irományhoz csatolva nem volt, — föl­
világosító válasz határoztatott ő Felségéhez. Máso­
dik tárgy , melly szinte sok időt elrabolt, Kollár 
pesti tót evang. lelkész Írásbeli folyamodása volt, 
mellyben , azon oknál fogva , minthogy az ilir-ügy 
fölötti vitatkozás közben egy igen erdemes szónok 
azt mondó, miszerint „méltó volna megtudni : vaj- 

e j°n Kollár, mint a közhír mondja , bir e valóságo­
san orosz érdcmpénzzel, és kap-e az orosz udvartól 
évi fizetést-1 a szónok szavainak , vagy mint ő mondó, 
e gyanúsításnak ellene mond , 's mind ez ellenmon- 
dasrul. mind pedig az ellene intézett nyilatkozáséul, 
magának bizonyság-levelet adatni kért. Valóban 
csodálkozni kell ezen ember vakmerőségén nem ke- 
vesbbé, mint a KK és HU kimélefcsségén , meilyet 
mind vitatkozásuk, mind határozatuk által tanúsí­
tottak. Az idézett szavak ellenében — mellyeknek 
úgy történt kifejezése mellett e sorok Írója mindenkor 
kész hit alatt is tanúságot lenni — véleményünk sze­
rint nem állhat protestatio; ’s a Hl! mégis elfogadók 
ellenmondását; a kifejezésekre nézve mindazáltal 
bizonyítványt adni, nemcsak megyehalósági méltó­
ságuk alattinak tartották, (Kgy megye egy magány­
személy mellett csak nem fog tanúskodni! 's a ki 
ezt követelni képes, megérdemli, hogy vakmerő­
nek bélyegeztessék!) sőt c kívánatban veszedelmes 

■visszaélésekre utatnyitó elvet láttak rejleni, mitől 
ennélfogva elmozdítván , ha tetszik, a magánosán 
eszközölhető tanuvallatási törvényes útra utasították.
-— Sokat lehetne ’s kellene c tárgyra vonatkozólag 
meg írnom; de tudósításom terjedtsége elhallgatást 
parancsol. -- Kgy adatot akarok még csak ide tűzni, 
me ly a gyűlés színe előtt felfödöztetett; azt t. i., hogy 
Kalocsán jun. es juh havában 41 személyt martak 
meg az ebek! Hat vájjon Pesten hányat? oh ebek! 
oh emberiség!
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»«»kowMúly ülése ,„iK. »»kén. A rendes 
elnök távolléti ben nm. »menyi Ferencz ö cxeja fog- 
ln|á 1,1 az elnöki székel. Az ülés főtárgya valu az 
országos gyümülc skertnek végre valósult'megvétele, 
meilyet az előadott szerződés szerint 5000 p.iVton vá­
sárin meg a szakosztály olly formán, hogy e sommá 
két ev alatt részletesen fizefessék le az eladónak,
I a00 pírt azonnal letetetvén. A kert, mellyben még 
'"őst is bátorító nyomai vannak boldogemlékezet« 
W interle pesti professor s pomologus munkásságának, 
a státió utczában fekszik. A munkáló,lások benne 
már a jövő őszszel megkezdődnek, ’s már egypár év 
alatt a remcnylhetöleg örvendeztető eredményről ér­
tesíthetjük a tisztelt közönséget. — Óhajtjuk azon­
ban, ’s értelmes férfiakról fel is teszszük, hogy haza- 
fiailag gondolkozó férfiak hozzájárulásokat nem akkor­
ra fogják halasztani, midőn már érett gyümölcsöt 
veinek szedhetni kertünkben, hanem most, midőn a 
megalapításról, a létesítésről van szó. Elvezni csak 
ugyan könnyebb, mint teremteni; de áldás és di- 
esőség a teremtől , ’s nem az élvezőt illeti. 2. l-'.z 
alkalommal a következő részvények jelentettek be:

I A bánj megye ivén: Patay Sámuel ni. alispán, flerezegh 
János tb., Szentimrey András főszbiró, Kelcz \ in­
c/e alszbiró , a kassai tarsalkodási egylet, K lesz- j 
linszky László abauji tb. és hites aljegyzőmül! gyűjtő 
Összesen ti. Krassómegye ivén : Kiss András első I 
alispán, Brukenthal Mihály, Jakably Karoly, Fiaesek 
Fal, Frumer Zsigmond, Fetrovics Tivadar főszbiró,
1 isebei József tb . .1 uracsék Alajos, líosenegger Ká­
roly főszbiró. Ossz. !l. Erdélyi Alajos tb. ur° ivén : 
Porubszky Samu tb., Andaházi Ágoston főszbiró . a 
gyűjtő maga. Ossz. 3. Mezőtúr városának ivén: 
Patek t yril lelkész, Dörgő Sándor földmives, Husi Já­
nos oktató. Ossz. 5. Kossuth Lajos tb. ur ivén: De­
ák Ferencz, Pulszky Ferencz, a gyűjtő maga 2. 
Ossz. 4. Kardoss János tb. ur ívén: Vnjnics László 
Fi., Sen Hely János urod. iigyv., Latinovics Károly m. 
főjegyző. Ossz. .,. \ ályi Mihály g. felügy. ívén: Pla- 
thy-l)őry Krisztina assz., Mariássy Menyhért tb., Sz. 
Király József alispán, id. Uagályi Zsigmond tb., Ma­
riássy J. Kálmán tb., Törös Tamás tb., Miklós Fe­
rencz tb., Vaj Lajos báró, Iliik Zsigmond tb., Kiss 
Károly tb., Mariássy Tamás tb. Okolicsányi Emánu- 
el m. jegyző, Szalay Antal tb., if. Hagályi Károly 
főszbiró, Vay Károly gr., X'ay Dániel gróf, a gyűj­
tő maga. Ossz. 1 7. Fletzer István flő ívén : Márkus 
Mihály, a gyűjtő maga. Ossz. 2. Hottenbiller L. ívén: 
Keresztes Károly pest v. hadnagya. Ossz. I. A szak­
osztályi jegyző ivén1: Mocsáry András, Novak Antal 
alispán, Szerencsi Isván kir. személy nők , Grinseh- 
nek n. főpénzt., Dr. Ivánovits Endre , Pencz Károly 
jószágbérlő , Oetinger főligi fölovászmester, XVágner 
Louise assz., Onhaiszer Károly polgár, Länderer La­
jos, Brestyenszky Albert tihanyi apát, Grossinger Le­
opold,Szabadhegyi Móricz,Hunkár Antal. Ossz. 14.—
5. A fennérintett kert miképen kezelése és elintézése 
megalapítására a terv elkészítése Havas József, ’s 
Gömüry Károly uu.ra, ’s alólirt jegyzőre bízatott. 4.
D. Lieget urnák, Ausztria egyik leghiresb gyümölcs- 
tenyésztőjének , ki ezen uj vállalat iránti rokonérze- 
leinből e szakba vágó jeles munkáját beküldő, a leg- 
szivesb köszönet szavaztatott. 5. Hogy azon emlok- 
penzek, mellyeket az Egyesület jövendőben m Zi­
chy Miklós gr. kegyességéből honi jelcsb gyümöles- 
tenyésztőink közt osztogatni fog, egyedül az érdem­
nek jussanak, ezennel mind a fiók-egyesületek \s e- 
gyesületi ügyviselók , mind a honi törvénvhatóságok 
tisztelettel Ielszólhatnak, hogy ne terheltessenek mind 
azon hazánkfiairól, kik a honi gyümölcs tenyésztés 
ügyét akár magán igyekezetük, akár közrehatásuk 
által kitűnoleg előmozdítják , különösen a népneve­
lők s lelkészek sorából, — az Egyesületnek hiteles 
és részletes tudósítást adni, ’s ebbéli becses jelenté­
seiket a f. é. October hava 1 ókéig a „kertészeti szak­
osztály“ czime alatt beküldeni. Hanyagság és rész­
vétlenség az első lépés minden ipar és előmenetel el­
ütésére! Pesten august. 22. 1812. Török János, 
egves. előadó.

Kopi'Oiiyltól. August. 2óén 1812. August. 
2-ere kitűzött évnegyedes közgyűlésünk csak két 
nap tartott; még pedig két oklml : I. Mivel a Sep­
tember lóikere hirdetett tisztujilószék October 23re 
tétetett által. Örökös főispánunk t. i. Königswartbol 
irt levelében tudtunkra adá, miképen ő cs. kir. Fel­
ségétől az angol királyi udvarhoz rendkívüli követ­
séggel bízatván meg , ámbár a KK. és HR. kívánsá­
gát teljesíthetni mindenkor gyönyörűségének tartja ,

most azonban közmegegyezéssel a tisztujitószéket 
elhalasztani óhajtja ; mellyben a közönség szívesen 
meg is egy ezett. 2. Szomszéd n. X as vármegye 
szinte tisztujitószéket larla august. 23kán, ’s me­
gyénknek kiliinőbb családi ott is birtokosak lévén 
örömest vetlek részt a közügyekkel bnjlódóknuk vá­
lasztásában , 's osztozánnk e szép nemzeti ünnep 
ürömiben, \s ezt nyilván ki is mondák; de egyéb­
iránt a jegyzőkönyv közügyeink hosszasb megsza­
kadása nélkül most be sem is fejeztethetett, úgyis 
October 1 Okén közgyűlés tévén már eleve kitűzve, 
az számadási ülésnek tekintendő. De a tanácskozá­
soknak rövid ideje alatt is a közigazgatási sürgetős 
ügyek a legszebb renddel tárgyaltattak. — Fő is­
pánunk levele után mindjárt a tisztválasztást ren 
ilező kiküldöttség munkája vétetvén föl, az, úgyszól­
ván minden pontjaiban elfogadtatott. A llonorafio- 
roknak a szavazatmegadás itt is országgyűlésre lé­
ién utasítva, a megyében birtokos, vagy lakos, 
országos ’s 18 éves nemesekkel csak az ev. prédi­
kátorok szavazatidnak ; a megbízó levelek is eltil­
tottak. I uromezci nemcstarsaink keserű panasza a 
zágrábi tisztujitás ellen, ’s ama hallatlan botrány, 
mellyel némelly magasan álló hivafaloskodók szemeik 
előtt történni engednek, vagy talán annak eszközlé­
sébe be is folynak , sőt mint kulomposok czinkos- 
társikat az elvetemültség, törvénytelenség 's vad ki­
csapongások kárhozatos ösvényén vezérlik, nálunk 
a legnagyobb indignaíiót okozta ; ’s elhatározók igaz­
ságos fejedelmünkhöz legalázatosb felirásunkban 
mindazon nyomadekot ielhózni s ügyeimet gerjesz­
teni , meilyet a magyar sz. Korona paizsa alatt élő 
nemzetnek egy kis töredéke az által nyújt, hogy 
megvetvén a törvényes függést, a sz. kapcsokat, 
mellyek hozzánk szoriták, lelépvén, vétkes önáini- 
íásában magát ilyr nemzetnek nevezi, velünk roko­
nait tulajdon országuknak czimerét "s nemzeti öl­
tözetét megveti , képzelt világának, vagy állítandó 
országának (úgy hiszem csak a hold , \s csillagok­
ban) határit kiszabva íöldabroszt is készít, még va­
lóságos hazánkból is X'as, és Zalának , úgy Rács- 
bodroghnak alsóbb részeiből, Karinthia , és Karnio- 
lia sál. tartományokból választja ragadmányit. Lel­
kes szózat emelkedők mindenfelől a Nemzetiség ügye 
fölött, s kitetszett, hogy nincs politikai szín , melly 
a nemzet életét nemzetisége által feltétcleztetni nem 
hinné. ’8 épen ez okozá, hogy X'arasd ns. megyének 
deák levele, noha embertársaik .Szervin, Bosznia saf. 
keresztény lakosinak nyomorgatásán elérzékenyiilt ne­
mes szivüknek szép hangulatát bizonyitá,általános mo­
rajjal fogadtatott; ’s azonnal elhatároztatott, a jövő 
országgyűlésen kimondatni, ha a horvát megyék tör­
vényhozóink által az országnak határin belől, vagy 
Kisül hagyattak é? Beregh egykor tudakozta, ha a 
magyar k. Anyaszentcgyházról intézkedni akaró le­
velet vette-é Soprony, vagy sem ? ’s mostani igen 
sok nem épületest foglaló levelében megvallja , hogy 
a Censura sanyarusága miatt eddig kinem nyomat­
hatván , elkésett. I gy látszik , nem a legjobb rend­
ben vagyunk min magunkkal uraim! és még is az 
egész catholicismus rendezőiül ajánlkozunk! Hallot­
tuk ns Fehér m., Beregh elleni felszólalását, ’s még 
más hazai érdekben Írottakat is; 's némellycket ked­
ves tudomásul vévén , némelly eket felírásunkban , 
vagy országgyűlési követeink által pártolni elhatáro­
zunk. De meg húst is limitáltunk, 2 krral az előbbi 
árt leszállítván, mivel nálunk a tartós szárazság kö­
vetkezteben sarja épen nem (lisztéit, burgonya, ’s 
hajdina kevés reménynyel biztat,de szőlőgerezdeink is 
a nagy hőségben cll'onnyadván már is potyognak, 's 
igy bő sziiretrüli vérmes óhajtásaink ernyedni kéz- 
(lenek.

írva im-syiM visztinyoh, (A folyó évi 
jul. 1 I és 1 2en tartott tisztujilószék körülményes leí­
rása ) A nhiítt fiost Phovbnm / .Xlint az anyjuktól meg­
fosztott sólyoiníiak egy tömegbe gyűlnek természeti 
jelükkel ünbátorságositásukról tanáczkozandók , úgy 
Árva megyének tisztikara rövid idő alatt, egymás 
után kél elfelejthettél! főispánját elvesztvén, az igen 
is hosszú ideig üresen állott főispán! hivatal mellett, 
vigasztalását szeretett első alispánja kormányában 
találván , annak vezérlete alatt szövetségbe lépett 
mcllynck szivesség, barátság’s egyetértés vala jel­
szava; illy barátságos kötelek s illy rokon szere­
lteitől vezéreltetve a vendégszeretet kitüntetésében, 
s ollykor legfényesb lakomákkal a társaság magát 
sorban váltogatá. Miglen múlt november hónapban 
a főispán kineveztcteséről leérkezett k. udvari leirat 
annak egészén veget vetett. Mert a főispán! helyet, 
t cs kineveztctésével a tisztválasztószék is közelgőit, 
az esküdtek már nem esküdtek, hanem szolgabirák 
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alszolgabirák, főbírókká kívántak lenni. Minthogy pe­
dig e kívánság magány-körökben tőlük megtagadta­
tok , bogy ennek daczára kívánságukat valósítsák 
pártoskodásokra, ’s mint akkor a Pesti Hírlapban 
érintetett , telekvásárlásokra vetemültek, a nemes­
séget etették, itattak ’s tánczoltatták. Látván ezt 
a megyei főtisztek, ellenségük ellen szövetségbe lép­
tek — ‘s azon bizodalomnál fogva , mellyel a ne­
mességnél bírnak, a megyei köz nemesség nagyobb 
részét magokhoz vonták. Mind ez csak játéknak te- 
kiuteték , hiúnak tartatván a kezdők rohanása mind 
addig, még Sz. György nap körül magát e kisebb 
félhez egyik előkelő tisztviselő csatoló, hogy az első 
alispánnal inegvijjon ’s vele újat húzzon. Llőre bocsát- 
ván , hogy eleinte a két alispán közt kérdés nem 
volt; azoknak megtartása mindenkinél közkivánság 
lévén, magának az illető főhivatalosnak sem volt 
eleinte gondolatában, csak a később közbejött men­
demondák ’s holmi pletykák által ragadtatott arra. így 
tehát most a terv megváltozott, ‘s a pártok a két 
tisztviselő között megoszlottak.

A lépések ezentúl kettőztettek , az eleinte jóval 
kisebb fél mindent elkövetett, hogy czélt érhessen 
’s az első alispánt nyakáról lerázhassa, ki neki 
ritka szilárdsága ’s ügyessége miatt továbbra káros­
nak látszott , mint egykor ugyanazon oknál fogva 
bizonyos megye hires alispánjával történt. Azért 
is az erszények megnyíltak , ’s a vendéglősek­
ben a felek annyira vetélkedtek, hogy ha egyik 
fél ma néhány óráig tartandó majálisra 20 akó 
bort s néhány mázsa húst a kiesre vitetett, ak­
kor a másik fél azonnal két annyit adatott híveinek; 
szóval: a toborzás olly lelkesüléssel folyt, miilyen 
az utolsó spanyol fölkeléskor dón Carlos részére 
sem lehetett nagyobb; a bőkezűség legnagyobb fokra 
hágott, de vele az ingerültség is, mert már nem hi­
vatal-nyerés, hanem inkább az úgynevezett Caprice 
uralkodott, \s a gyarló emberben lakó egyéb szén 
vedélyek lángra kapván az egész játék forradalommá 
vált, mellynek azonkívül,hogy ezen annyira magasz­
talt nemzeti iinnepecske mintegy -10 — J0 ezer forint­
ka költséget okozott , még azon rósz következése 
lön, hogy a megyebeli békés családokat, rokonokat, 
sok évre egymástól elidegenítő . "s kegyetlenül kü- 
lönszakasztá.

Végre megérkezett a főispán! helyettes Julius 
lián "s igy a Corteskedés megszűnt, mindegyik a 
magáénál maradván. Egyik maga ujonczait m—i 
kastélyába nagy pompával helyeztető, ’s még na­
gyobb szorgalommal zárva tarló ; másik ismét a 
magáét, nagyobbrészt a galicziai határszélen lakó 
nemességet behozatván ; miután a kőzelébb lakó ne­
mességgel , mellynek egy zászlóalja, Domby zene­
bandájával mérföldnyi messzeségre elejökbe ment, 
Julius Skai reggeli órákban Alsó-kubinban üszszejölt, 
az egész sereg a megyeház előtti piaczoti megállóit, 
mozsarak durroglatása ’s éljenzések között.

E látvány az utolsó katona-ujoncz állítást ké­
pező , vad elevenségét csak az épen akkor belépett 
napfogyatkozás csilapitván némileg , melly látványt 
még csudalafosbbá tette az érintett napfogyatkozás, 
midőn a jelenvolt pórnép nem lévén előleg értesítve 
annak beérkeztéről , állatokhoz hasonlólag rémült 
szemmel csudába ez égi tüneményt, "s azt a tisztú- 
jitással valami összehangzásban lenni gondolván , an­
nak rósz kimenetelétől tartva, mindenféle sejditések 
szállták meg keblét.\ égre elindult a sereg az egyik 
főnök leslinei lakába, hol Julius Ildikéig vigan 
tartatott. — Illy karban lévén a dolog nem lehetett 
nem tartani a két sereg összvejövetelévcl könnyen 
bekövetkezhető zene bon as ködöstül. azért is minden 
veszély elhárításáért, — akár egyezik az meg a 
nemesi szabadsággal akár nem , igen bölcsen volt 
megrendelve a katonai hatalomkarnak felállítása, 
s igy az itt és Lipló megyében tanyázó lovas kato­
naság , a város mind két léién készenállolt, a nélkül 
azonban hogy czéljárul a közönség értesiltetett volna; 
de mégis használatára nem került , s az egyedül a 
szokott tűzkárt bálorságositó modorban maradt 
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Zágráb megye közgyűlését aug. 23án tartó m. 

zahromichgradi Zdenchay Miklós főispán elnöklete 
alatt. — Miután a főispán élénk örömnyilatkozattal 
fogadtatott, a gyűlést tartalomdús,’s a körülményekhez 
alkalmazott beszéddel nyitó meg,me,Ily lelkesedéssel 
fogadtatott, s annak kinyomatasa álalánosan kére­
tett. A tanácskozások a bán ö nmllga legfelsőbb ke­
gyelmes kinevezésének, ’s e megye ő nmgához inté­
zett üdvözlő iralara jött válaszának felolvasásával

5?§
kezdődtek; mellyek köz "s élénk részvéttel fogadtat­
tak.— Ezután a nin. in. k. Helyi.tanács in. Niskovich 
József verőczemcgyei főispánt kir. biztossá kinevező 
intézvénye olvastatott lel , mellyre több élénk vita 
keletkezett, egy ő Felségéhez e tárgyban intézendő 
felírás felett; végre ennek kidolgozása Lentulay al­
ispán , Stajdacher városbiró, Zengcval püspöki pa­
lotagróf, \s Praunsperger főjegyző urakra bízatott.— 
A felterjesztésben a tisztujitásnál történt kihágások 
rajzoltatnak , és ő flge alázatosan kéretik, hogy a 
megyében rendelt kir. biztost visszaülni \s a túro- 
mezei nemes közönséget, mint szinte mind azokat , 
kik a megye iránt tartozó engedelmességet megta­
gadják, kötelességük teljesítésére szólítani méltoz- 
tassék. E felírást, mellyről a m. kir. Helytartó ta­
nács és Siskovich főispán és kir. biztos ur ertesittél­
ni rendeltettek, a lík jóváhagyók, noha a főispán ur 
nyilvánító, hogy az nem kívánsága szerint van szer­
kesztve , mint hogy véleménye szerint ő felsége in­
kább azon fájdalomról lett volna alázatosan értesí­
tendő, melyet a megye rendel a kir. biztosnak c me­
gyébe előlcges kilmllgattatásuk nélkül küldetésén ér­
zettek ’s megkérendő, hogy a vizsgálat annál hama­
rabbi megtételére a kir. biztost utasítani meltoztas- 
sék. — Hasonlóan a főispán ur véleménye ellenére, 
azok ellen, kik az utolsó tisztujitás alkalmával vá­
lasztott tisztviselők ellen óvást lettek, 's a megye irán­
ti engedelmességet megtagadók, közügyészi kereset 
rendeltetett. - Az utolsó megyei gyűlésen határzatba 
ment, hogy ezután a megyei gyűlésekre a lelkészek 
is meghivassanak.
Ennyit a zágrábi német hírlap után, míg alkalmunk 
leend rendes levelezőnk tudósítását közölhetni.

Sárosba], aug. 27. Sáros Kiidei küldöttség 
által a legkegyelmesebben kinevezett főispán, mgos 
gr. Andrássy György urnái, Hoszureti lakhelyén üd­
vözlő tisztelkedéseket aug. 18án megtévén, 's ő msgát 
széke minélelőbbi elfoglalására megkérvén, azon ör­
vendetes választ nyerték: hogy jövő sept. 27. beve­
zetése, 2Skán pedig beigtatása fog tartatni. — Sovány 
vidékünket a hoszszú szárazság nyomasztja. — Az 
aratásnak, úgy szólván, már vége, — ez nálunk 
szokatlan, mert más evekben közönségesen sz. Mi­
hály napja szokta azt befejezni. — A tarlón semmi 
legelő, a marhát, hogy éhen ne vesszen, már honn kell 
étetni, a sarju elveszett, a gyümölcs lehullott, a bár­
ányához, melly az éhenhalástól nemcsak folyó, de 

más években is a felső vidéket megótfa, minthogy 
már szára elfonnyadt a káposzta, melly lakosaink 
majd mindennapi eledele volt, salátának is ritka­
ság lesz. — Aug. 16kán ismét uj csapás értemegyénket; 
Alsó Szalok, (egyik legnagyobb faluja) 15 házat kivé­
ve, egészen tűz martalékává lön mert a szó legszo- 
rosb értelmében , minthogy a házak fából valónak 
építve (kivevén a templom, mellynek régiségükről ne­
vezetes szép harangjai elolvadtak,’s az uraság házainak 
köbül épült falait) földig leégett. Nem volt kéz, 
melly gátolhatta volna a tüzet, vagy legalább vala­
mit kiragadhatott volna a dúló lángokba!, mivel a la­
kosok aratván, mind mezőn valónak ’s hazafutván, 
alig tudtak szeretett lakjok helyére ismerni! —Lak, 
ruha, gazdasági szerszám nélkül, mikint tekint egy 
helységnek szántóvető lakossága a jövendőbe 1 ezt 
inkább érezni lehet, mint kifejezni.— A részvét azon­
ban és szánakozás vég búcsút még nem vett az em­
berek szivétől, mert a mint hallottuk, a szomszédok siet­
tek őket azonnal kenyérrel és ruhával segíteni. Táplál 
a remény, hogy a legutóbbi gyűlésen is megújított ha­
tározatának lesz némi sikere, hogy t. i. ezután köbül 
építtessenek a házak, segítséget adván a behordásra 
a mgye, a mint ezt, az idén Fries helységében tet­
tel is bizonyította.

Lőcs e, aug. 28án. Folyó hó 2őkén sz. k. Lőcse 
városának tisztválasztása tartatván, annak eredmé­
nyét röviden közleni óhajtóm, tilt év lefolyón után 
most egyszer sikerült a város tanácsának kir. biztos 
befolyása nélküli tisztvála.sztásra felsőbb engedőimet 
nyerni; a tanács tehát, de leginkább annak elnöke 
Andaházy Imre a királyi biztos szerepét vitte; — mi­
nő sikerrel, a következés fogja mutatni. Sűrűn e- 
inelkednck n panaszok ! Most a függönyön be­
lől történteket mellőzvén, csak azokat adandóm elő, 
mellyek kün a színpadon játszattak el: A választott 
polgárság e következők által egészíttetett ki : Kilii- 
czey Yincze, (eddig megyei al-ügyész és tb.) Paudex 
Manó (seborvos), Illasy Vilmos (kereskedő), Kol­
ler András (professor), Juhos Gyula (bányák igaz­
gatója); nepszószóló lett: Klingenthal József; tanács­
beliekül választattak : Kayszer Fridrik és N'ovák An­
tal; főjegyző lett; Weber Károly, aljegyző Zotfy Ká­

roly; levéltárnokká lelt: llombauer Vilmos; város- 
kapitánnyá választatott: Kayszer Fridrik; polgármes­
terré: Danielisz János, és főbíróvá: Andaházy Imre. 
A többi in statu quo megmaradt.

Veszprém augt. 22én. Tegnap kir, személy, 
nők ur ő e\ja, liczerédy Miklós kanonok urnái ebé­
delt , ’s a tisztelt kanonok ur szives vala több egy. 
házi és világi urat asztali vendégekül megkérni. Estve- 
felé Zirczrc rándult ő cxja, a magyar szívesség. \ 
vendégszeretetről hires cisterczita-atyák kolostorába 
Itt meglepő volt ő exjára nézve az, hogy midőn este 
az apátság ebédlő tereméből kilépett, egyszerre tűz- 
fény özönlé öt körül; t. i. a kolostor belseje a 
vacsora ideje alatt egészen kivilágíttatott 's több dí­
szes , elmés és örömtolmácsoló fülirat nevelte az 
ünnepély díszét; köztük egyszerű, de épen azért leg. 
tetszőbb volt ez, „Szerencsy a hazáé; szerencse 
a mienk.“ Másnap Veszpréinmegye részéről számos 
tagokból álló küldöttség fidvüzlé ő ex jót Zirczcn, ko- 
csi-llorváth első alispán ur vezérlete alatt. Az őszin­
te szives és barátságos ebéd után — mellyen több 
egyházi és világi urak valónak jelen egyszersmind 
sok áldomáspohár ürílletett. <) cxja ismét visszatért 
Füredre, azon áldott fürdőhelyre, mellynek gyógy, 
ereje —örömmel mondhatjuk — az idei vendégek kö­
zül, különösen ö exján feltünőkép mutatkozik. ll.K.

Veszprém aug. 31 kén. (Hírlapi petulantia) 
augustus 2Srál 173. szánni „külföldi napló“-jában 
„Algír“ czim alatt ezt Írja a P. Ilirlap. „KocherLeo, 
a hadsereg főtolmácsa nem rég Komába utazod, hol 
egy templomban olly hathatósan szállta meg öt a szent 
mulaszt. hogy 24. óráig folyvást sirt, ’s most kíván 
a romai egyház kebelébe visszatérni.“ Ezen magá­
ban csekély jelentőségű jelenet előadása után, jó­
nak látta K. ur saját észrevételét ekép kifejteni „Tud­
juk, hogy az illy convcrfiták a lélek üdvösségén kívül 
materiális li asznot is szoktak nyerni, egy 
kis nyo m adókul a szent m a 1 a s z t h o z.“ 
Fölhívok minden katholikus és nem katliolikus, de 
mégis keresztény vallás fclekezetbeli értelmes 
embert: Ítélje ’s vallja meg, nem paizán, durva, 
pajkos-elméncz ötlet-é, nem valláspiszkoló gúny, sőt 
nem isteni fölséget bántó káromlás- é ’s igy nem oly- 
lyan bűn- é ez, melly sz. István törvénykönyvének 
XII.dik czikkjével és — hogy többet ne említsek, — 
az 179/í 2(i. törv. V.dik §val összeütközik? 'S min- 
denkinek, ki a keresztény religiót becsüli, nem kell- 
é keserű fájdalmat szivében érezni, midőn keresz­
tény honban, keresztény kormány alatt a türelmetlen­
ségnek illy mérges kitörését látja, olvassa nyilvános 
honi hírlapban ? Vagy K. ur nézete szerint ez is 
„egy kis nyomadékul“ szolgál- é a korkivánatinak, a 
haladás előlépleinek eszközlésére, "s előmozdításá­
ra ? — Az Hlyen 's hasonló kitéréseknek, és legin­
kább a „külföldi eseményekhez szúrni szokott illy 
nemű glossáknak meggátlására egy kis figyelmet for­
dítani , úgy hiszem , nem ártana. 13. K

Egerből, Aug. ICán. A ,Világ* 63ik számá­
ban Hevesből egy névtelen , alkalmi tapasztalás szülte 
közleményét tárja föl az olvasó közönség előtt, 
mellyel átolvasván nem állhatám meg, hogy a közlő 
észrevételeit ellenészre vételimmel ne kísérjem. — 
Többi között arról vádolja Gyöngyös városát, és 
Egerit , hogy úlczái osztagokkal halmozvák, ’s Jc- 
remáskint jajszót emel az érintett városok jövendő 
szomorú sorsra jutandásuk fölött, ha történetileg az 
illető városi hatóság czélszerü őrködése hanyagságá­
ból , egy szikra-okozta tűzvész által romhalommá 
dűlve, gyász színt öltenének. — Itt Gyöngyöst zár­
jel közzé véve, mivel azt közelebbről nem ismérem, 
csupán Egerről szólandok. — Drága közlő ur! Úgy 
látszik, hogy e porföl leges időszakban, gyönge sze­
meit kímélendő, nagyitó szemüvegen szemlélte az 
Eger utczáin állítólag emelkedett osztagokat, kivált 
a városház térén , hol naponkint a znjgó kofák hal­
mazánál mit sem láthatni, önnek képzelt osztagai 
ellenében. Ne siránkozzék olly igen Egernek szá­
nandó sorsa fölött! Arról bizonyossá tehetem jóslólag 
közlő urat, miszerint zápor könyci kopár sziklára 
gördülnek, képzelt keserű gyümölcsöket soha nem 
termelniük . miután két évtizedet túlhaladó oltlak- 
tom , 's ellenkező tapasztalásom eléggé igazolják ön 
ferde állítását, mintha I. i. a város utczáin osztagok 
léteznének , ’s különösen a városház térén az oszta­
gok mögött izzadó nyomtatók — talán gondatlan do­
hányzásuk következtében — tűzvészt okoznának Eger. 
ben. Csekély szántóföldjeinek — mikor majd 20,000 
népességű városban egy pár száz egyén bizonyos 
határzott áron dézma inellett a földes uraságtól éven-
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kint megvesz csekély arányú termékeit könnyen 
kitisztázhatni a külváros előtti téren elfoglalt szérű­
kön is, a nélkül hogy a belváros útezáira kénytele­
nek volnának azokat hozatni. Vajha bővebben látta 
volna el a gondviselés köznyomor sújtotta Eger la­
kosit, kik többnyire szőlőművelésből tengetik sze­
gény éltöket 1 Nem képzelhetem magamnak, megval 
lom, miféle fölmagasztalt képzelet építhet semmiből 
illy roppant várat szükséges anyagok nélkül I az 
egész vagy táj-ismeretlenséget árul el.vagy alacsony 
gúny szüleménye.

A gyöngyösi, és egri asztagok taglalásáról ál 
tallér a gabona-vesztegetés eredményeinek fejtegeté­
sére , "s a rósz gyümölcsért eltékozlolt gabona-vesz 
tőségből jósolgatja az imént lefolyt mostoha év újjá 
születendő rémletes szükségét, ha annak az illető 
hatóságok eleve akadályt nem vételidnek ezélirányos 
közbenjárásukkal. Mind szép szók ezek. tagadhatlan, 
ile többnyire puszta hangzatok , erő nélküli javasla­
tok , meddő tervezések , ha telté nem alakúinak át;
— több ízben volt már szerencsénk illyesmit a hír­
lapok hasábjain egész a csömörlésig olvashatni , de 
a nélkül hogy óhajtóit siker koronázta volna ezeket, 
’s az ezekhez hasonló felszólamlásokat; mindig a pusz­
tában kiáltó szavaikinf enyésztek cl, és vájjon miért? 
mert az e tárgyban hozott üdvös rendelkezések foga­
natba nem vétetnek; — és vájjon kik által nem ? több­
nyire azok által, kik szüntelen javasló szerepet játsza­
nak a közönség előtt, kikből mint bölcs oracul uniókból 
apadhatlanúl ömledeznek a kor kivánatait jellemző 
szent szózatok , kik tetszékeny füzérekbe tudják il­
leszteni a sok szép tarka vegyületü tervek szóvirá­
gait , de tettekről nem is álmodoznak. Véleményem 
szerint nem az volna a teendők sorában, hogy újabb 
’s újabb tervekkel, és javaslatokkal halmozzuk egész 
az dotálásig a közönség figyelmét, a papirost tölt­
sük , a levegőt hasitgassuk, hanem hogy a törvény- 
hatóság fontos rendelkezésein megnyugodva, azokat 
élénk részvéttel ölelni , nem pedig aluszékonyan el­
nézni, ’s hova hamarább életbe léptetni igyekezzünk. 
Nem az ill a föladat, közlő ur! hogy a gyümölcsért, 
mellyel nélkülöznek . csengő falusi pórokat tiltsuk cl 
az éretlen, \s minden esetre egészség-veszélyeztető, 
gyümölcsért! gabona-pazarlástól, lefoglalva tülök 
büntetőleg a gyümölcs-cserét; mert arra senki sincs 
ám följogosítva, hogy például valaki sajátomhoz 
avatatlan kézzel nyúljon , "s azt önkényleg magá­
nak eltulajdonítsa, mit verítékemmel összetakarítot­
tam , hanem hogy a gyümölcsszállítók felelet terhe 
alatt biróilag ajánltassanak az c czélból rendelendő 
őrük figyelmébe, s ha ezeket eltávolítói tisztjükben 
hanyagoknak találtatnak, szoros számadás alá vo­
nassanak , s érdemiéit büntetéssel fenyittessenek 
meg. Ekkor majd ezélt érhetünk , de máskép soha 
sem. Azért ajánlható volna minden helység birtokos 
urainak , hogy illynemü hasznos lépésekkel. a sze­
génység jóléte előmozdítása tekintetéből, — mit a 
megyei törvényhatóság befolyása nélkül is tehetni, 
csak szilárd akarat működjék a szép tervek nyomán !
— e közönségre nem csak Hevesben. hanem ország­
szerte mindenütt kártékonyán ható . elharapózott ro­
stát gyökerestől kiirtani serénykednének. ’S ha ez 
érdekében s tehetségében fekszik közlő urnák , 
nyomatékosabb leend tette . mint javaslatokra javas­
latokat halmozó szótára.

Végre záradékul azzal fejezi be a névtelen 
közlő hevesi észrevételeit: „Ha lelkész volnék, úgy­
mond, a mi asztalomon gyümölcs elfogyna, magvát 
összeszedném, elültetném, ha kertem nem volna, 
a temetőbe , ’s midőn felnőtt — beoltanám lia- 
rangozómmal, és kiosztanám híveim között, meg­
mondanám szószékből: mint ültessék, mint bánjanak 
vele, és megnézném évenkint, öntözik-é, marha, és 
hernyó ellen ójják-e ; sirjelckül gyümölcsfákat iil- 
tettetnék. hogy lenne híveimnek gyümölcsük bőven, 
es ne pazéroljanak érte gebonát.“ Ez már ugyan 
csak Logica szerinti követésre méltánylandó con- 
clusio , mintha bizony a lelkészek volnának a bes- 
senyői, erdőtelki, "s innen Gyöngyösig a pórság ál­
tál okozott gabona-fecsérlés okai. — Sutor non ultra 
crepidam“ hallotta-é hírét c közmondatnak közlő úr?
— A lelkész hivatásköre a kertész tisztével össze­
függve csupán közlő úr agyában foganszott még eddig 
tudtomra , nem máséban. Egyébiránt ha viszliangra 
találna is bennem közlő úr szerény javaslata, tisz­
telettel legyen mondva , igen igen csekély tapaszta­
lást meríthetett ckkorig, ha hajlandó hinni, hogy a 
lelkészek puszta szóval, minden physical erő nélkül

mit különben is nélkülöznek — képesek a műve­
letlen pórnépet gyümölcsfa-tenyésztésre bírni; holott
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a földes urak — nem mondom most, hanem ez előtt 
— physical erő használatával sem, még pedig vad­
fákat sem , a kijelelt helyekre átülteiteket, valónak 
képesek a pajkos pórnép szilaj dacz , kaján irigység 
vagy bosszúvágyszülte romboló hevétől megírni. —
I ovábbá a temetők nem arra szánvák, hogy azok 
hói gyümölcs-kertek alakuljanak , hanem hogy ott a 
portiadé lestek semmiségükbe oszoljanak át csöndes 
nyugalomban; *) — a szószék nem a gazdálkodási 
tárgyak, hanem a lelki dolgok fejtegetéseire valók;

*) u hernyó elleni őrködés, óvakodás nem a 
lelkészek, hanem a világiak tiszti-köréhez tartozik. 
***) Végül tanácslom közlő úrnak , hogy ha a lel­
készek által közelítendő üdvös czélja elérésében 
gyönyörködnék , legyen szives mintáid egy darab 
földet fölfogni, az asztalán megemésztett gyümölcs 
magvait szorgosan összeszedni, elültetni, a felnőtte­
ket beoltani, jobbágyai között kiosztani, őket legé­
nyével udvara tág térére összecsőditve, czélszeríi 
szónoklattal s oktatással az ültetésre, bánásmódra 
fogékonyokká tenni, a pusztító hernyók elleni óva- 
kodásra figyelmeztetni, hogy így legyen jobbágyinak 
gyümölcsük bőven , és ne pazérolják érte gabonáju­
kat, ekkor hiszem, hogy a lelkészek, látván a jó 
zél sok reménynyel kecsegtető üdvösségét , s 

dús gyümölcsözését, rögtön követendik nyomdokát, 
mert „verba movent, séd exempla trahunt.* 1- K. A.

Ihass», aug. 10. Sokszor voltam már olly 
helyzetben, hogy' a földi let egyik fő boldogságának 
vallóm az imitációs!; nem mintha valami különös 
fontossága tárgyat akarnék pengetni, vagy tudja isten, 
milly világboldogitó eszméket juttatni közönség 
elé, hanem csupán azért: hogy az agyamra tóduló 
sok tarka gondolatot lerázhassam. Ellen nem állhatok 
tehát vágyómnak, hogy téged kedves barátom, néhány 
sorral, mint szokták mondani, (miből azonban végre 
szinte néhány lap is lehet) untassalak, — .leien eset­
ben épen nem tartom lelkiismeretlen dolognak, ha ne­
tán olly bevezetést találok csinálni levelemnek, melly 
hosszabb egész tartalmánál; hisz lapokban, 
röpiratokban, könyvekben, színház és zenecsarnok­
ban, társalgási és szónokteremben, utón útfélen un­
tatni az embereket — bevett szokás, — könyveket Ír­
ni, mellyeknek egy harmada bevezetés, egy harmada 
végszó, a középső harmadnak első fele pedig tárgy­
elsorolás, másik fele tulajdonképi tárgyalás, — szin­
te valami igen divatos dolog; tudjuk pedig, hogy 
az u s u s nálunk vajmi hatalmas parancsnok. — Azon­
ban, ne véld hogy a fenébb említett irnitudást vala­
mi magasabb, szellemibb értelemben akarnám vétet­
ni ; én azzal csupán az inis egyszerű műveletét, vagy 
ha úgy tetszik, a betürajzolást értem; mert semmi 
kedvem sincs azon emberek példáját követni, kik az 
irnitudást mintegy szabadalmilag magoknak követel­
vén sails gene elmondják: auch’ io son pittore,— 
azaz nyilván kijelentik: hogy az ő nevük sokkal 
jobban hangzik imezé vagy amazénál, 's ennek tett­
leges bebizonyítására, vagy is inkább másokra ratuszko- 
ása tekintetéből adandó vagy akár nem is adandó alka­

lommal bizonyos idézeti nevek közt némellyeket ki­
váló betűkkel Írnak sőt nyomatnak, csak hogy ezen 
kitűnő elsőségben saját édes nevüket is részesítsék.

Ha olly vidéken utaznám, melly még eddig is­
meretlen volt előttem, leírnám azon benyomást, mel­
lyel a gyönyörű táj, a derült ég telkemre tőnek; le­
írnám a regényes hegységeket. mellyek olly szép s 
annyiszor félreismert hazámat a legelfogultabb előtt 
is megkedvettethetnék, ha erőt tudna venni magán le­
vetni a befüstölt szemüveget: szemeinek , valahány­
szor hazai tárgyakat kell nézni, ezen kártékony fegy­
verét ; leírnám a földek ezer meg ezer garmadáit,

) I gy hiszsziik mégis, hogy a gyümölcsfák árnyai e 
csöndes nyugatomban! porhndást nem akadályoznák, 

■s ha lehetnek ott —több helyütt— akáczfák miért 
nem lehetnének szinte alma-, körtvély- és baraczk-
i agy cseresznyefák is í — Egyébiránt az: nem 
lenne-é a csöndes porhadásnak kedvetlen befolyása 
illy gyümölcsökre f olly kérdés, mellynek megfej­
tése másokat illet. ' Szerk.

*') Talán ollykor — habár ritkábban — nem vonna el 
semmit a szószéki tiszteletből, ha olt más világi 
hasznos , rövid oktatások is adatnának >. mit a lel­
készek , azon bizalomnál fogva , mellyel híveik 
irántuk viseltetnek , sokkal nagyobb siikerrel te­
hetnének mint száz világi oktató. Szer k,

) Szorosan véve, igaz! de háta „tiszti körön“ túl 
lenni a lelkészeknek. kik szüntelenül híveik közt 
vannak, nem szabad ! . , . Ismerőnk egy lelkészt 
Hont megye egyik helységében , k| jelesen c tárgy­
ban sok érdemeket szerzett magának. Áldás ham­
vaira ; de bár szelleme élne sok. sőt minden lelké­
szeink keblében. Szerk.

mellyek mindenütt ellepik e szegény-dús honnak te­
reit! De a vidék szépséginek dicsérésére, minthogy 
már ismerem, nincs elég lelkesültségem, azoknak csií-
d.ilásn csuk azon kisszerű örömmé törpül , hogy 
végre kifnliniám tüdőmből a dicsőséges fővárosi port, 
mellyel egész nyáron nyelhetni olly szerencsés vol­
tam, — a dús aratás pedig épen nem gerjeszt víg ér­
zetet szívemben, ha meggondolom, hogy üdvös intéz­
kedések hiányában az idei áldás daczára is éhség 
martalékává lehet a nép. ha tán esztendőre szűk ter­
més leendne.—Ha élet. képeket tudnék írni, 's 
pedig olly remekül, hogy miaílok s védelmükre még 
holmi zöld beszédekkel is mernék csatára szállni: 
igen érdekes anyagot találnék az ut mellett tanyázó 
cigányokban, kik polgárisodon hazánkban még min 
dig úgy járnak, mint az isten teremtette '.s minden 
polgárisod,is korlátin kívül állanak; vajmi regényes 
életkép lehetne ám ebből, mert a mi a szabad ter­
mészet féktelen ölén csapóiig, ’s nincs az embercsi­
nálta kényszerítő törvények bilincseitől lenyűgözve, 
o az vajmi regényes, dicső lényképe a socialismus- 
nak! — Ha apróságokban gyönyörködném. írnék 
az ürgékről, mellyek minden parányiságuk mellett is 
annyi kárt okoznak vakand-fermészetü túrásaikkal, 
’s mellyek, mint bizonyos emberek, akár simogasd, 
akár csípd őket, mindig marnak; első esetben, mivel 
hiúságuk elhiteti velük, hogy félelmedben czirógafod 
őket, 's másodikban, mivel egyátalán noli me tan "ere 
gyanánt szeretnének diszleni. Persze, hogy legrövi­
debb mód illy marakodó állatkákat simplicissime víz­
zel kiönteni,— ám hagyjuk ezt ..gyermekeknek“, ne­
kik való illy gyermekes mulatság, — 's hol a víz is 
elég,minek használnánk véres fegyvereket ? — Ha sze­
relném acsemegé kel. elmondanám, milly sok szilva 
lesz néinelly vidéken az idén ismét, \s ha a tövisek 
és virágok különös bájjal hatnának ream, csak ha­
mar eszembe juthatna elmondani azt is, mikép tüs­
kén bokron, garádon sövényen, tövis és virágkerilé- 
sen egyiránt keresztül ugrálnak a pajkos azaz ne­
veletlen gyerkőezék, 's ama szép csemegéket, noha 
éretlenek, szépen cllopkodják. Igaz, hogy hasra- 

;ást kapnak titánok, de ők csemegéznek ! Ilagyján. 
lyerinekizlés! írok teliül, röviden s érintve csak, olly 

dologról, mellyel úgy vagyunk mint a hold-újsággal, 
melly mindig újság ’s mindig ugyan a régi, — s ezen 
uj régiség. vagy ha tetszik, régi újság a pestniegyei 
rósz ut. A rákos! darabkát kivéve sehol sem lehet 
becsületesen haladni, pedig gyors-kocsin jöttem. De 
ezzel a gyorskocsival is úgy van az ember, mint a 
haladással .italában; ha rósz az ut. és egyik va»y 
másik ló sántikál, liiában várjuk a gyorsaságot; szel­
lemileg is, h.i nincs meg előkészít ve. az ut, mellyen 
haladni akarunk, 's egyik vagy másik, ki a keréken 
járó alkotványt huzza vonja, lábát kifiezamitja, hasz­
talan minden vágtatási erőködése. De még csinált jó 
utón is meg kell emlékezni, hogy jobbról balról árok 
van, 's hamar belerangatják abba a kocsit a vágtató 
iátosok. mint például minket Gyöngyösön kívül a 
gyors lovak, hol csak a kalauz lélekébersége 's ke­
zének egy hatalmas gyeplü-rántása menté meg a ko­
csit, hogy ezer darabra nem tört az utazókkal együtt.
A rósz úttal közel rokon a rósz városi kövezet- mi­
nővel például Gyöngyös és Miskolcz dicsekszik; de 
ezt nem is említem újság de még régiség gyanánt 
sem, hiszen a mi kedves fővárosunkban is eléggé 
sinylik tyúkszemeink a hegyes kövekben bővelkedő 
gödrös utczákat. Hogy azonban igazságtalan ne le­
gyek, meg kelt vallanom, hogy másutt is, muhar 
csinált ut van, némclly helyen szívesen kerüli azt a 
kocsis s leter a mellékutra. lioldog isten, meglehet, 
hogy ezen anyagi szokásnál fogva szellemileg is 
annyira szeretjük a mellékes utakat keresni. De ez 
mind azért van, mivel azt hiszik nálunk, hogy min­
den szolgabiré egyszersmind született ufcsináld. Nem 
lehetne é ebbe országszerte bizonyos elveken épült 
egyformaságot hozni, mit csak hely-körülmények sze­
rint kellene itt ott némileg módosítni ? Valóban cso­
dálatos, hogy mindeddig, holott gőzösökre, vasútok­
ra találkoznak vállalkozók, nem akadt társulat, melly 
az országos utak csináltatását felvállalná. Illy társa­
ságnak bizonyosan könnyebb volna a kölcsönös össze­
köttetés által kődús vidékekről ollyakra szállitni kö­
veket, hol azok nincsenek. Ugyde ki fizessen ? A pa­
raszt 's ismét csak a paraszt? Szegény haza!

A gyorskocsikra nézve egy kis észrevételem van,
's nem bánnám kedves barátom. ha megsúgnád az 
illető intézetnek, hogy a pogyász túlsúlyára nem ár­
tana egy kis tarifa-módosítást létrehoznia. Harmincz 
iont szabadon jár a személyivel, de már azon túl min­
den font egy pengő garast fizet. Tíz. busz fontig ez 
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még csak mellel, de ezentúl némi zsarlas sziliét vi 
seli. Mert lm például az utas börö ide 1 10 fontot 
nyom, hogy ezért mindjárt 70 pengő garast kelljen 
fizetnie,ez csakugyan sok, felelte.sok.' — —

Xépncvelés élt lSeslaiiriitio.
Az embernek mint az alkotás remek-mllvének 

szellemi fölemelkedéséről és méltóságához illő ne 
vetéséről eszaiélkedni legszentebb kötelessége mind 
nyájunknak , kiket rokon érzet részesít fajunk mind 
boldog mind boldogtalan állajiotjában. — llégóta pang 
ugyan uemitiik a tudatlanság ’s neveletlenség veszé­
lyes iszapjában, de mivel mégis jobb, ha bár későn is, 
egykor, mint soha a tudatlanság sötétjéből kivonni az 
embert, ezen isteni prototypont, 's nemesebbre, jobb­
ra ’s szebbre emelni; talán ezen szép vállalattal még 
nem késtünk végkép el's nem i s késünk.az emberben az 
érlelem működik és valamit felfogni képes, csakhogy 
czélirányos intézkedések által kell azt elősegitni, és 
ha szükség, érette valamit áldozni is. — Uraim! igen 
nagyra becsülöm én honfitársaim azon buzgóságát, 
miszerint készek ők az idő vasfogának is daczoló 
szobrokat állítani oily férfiak emlékezetére, kik fel­
séges cselekedetek állal magoknak e földön a halha­
tatlanságot kivítták : — mondom ez olly törekvés, mi­
nél szebbet alig ismerek; de midőn e szobrokat mint 
illik is,emeljük 's tiszteletben tartjuk, vájjon megfeled- 
kezziink-é akkor az élő szobrokra! f. i. embertársaink­
ról, kik minden csinosodás és művelődés nélkül szű­
kölködve, nemünknek szégyenére várják a jótékony 
és könyörülő mester vésőjét, tnelly nekik bél-méltó- 
ságukhoz illő idomukat megadja V — ezek azon szob­
rok, mellyeknek nemesbülése 's általunk rájok vésett 
tökeletesülésnek arany betűi halhaflamiá teszik ne­
vünket, és soha el nem rekedő hangon hirdetik raj­
tok végbevitt csinosítás! iparunkat késő unokáinak. 
— Igenis emeljünk szobrokat, tiszteljük a valódi ér­
demet még hamvaiban is, de ne feledkezzünk me 
korunk jelen állapotjárói és neveljük köznépeinket, 
kik neveletlenségük által szinte annyi kárt és szé­
gyent vonhatnak a közönségre, mint mennyi hasznot 
's dicsőséget a tudomány, szorgalom és nevelés. Hogy 
a népnevelésre nagy szükségünk van, ez minden ajak­
ról pereg; hogy ehez jó ékony segédkezet kell nyúj­
tani, ettől minden kebel dagadoz, minden ér iií; de 
mihelyt a módról , a nyújtandó segédeszközök- 's 
áldozatokról van szó, minden zavarba jön , hogy 
és mikép lehetne ezt előmozdítani; pedig ha keblű ik­
be nyalunk, megkell vallanunk, hogy tömérdek pénz- 
pazarlások történnek sok szükségtelen dologra. — 
Szemeim előtt vannak főkép azon pénzpazarlások, 
mellyekkel több nemes megyében a tisztujitások járni 
szoktak. Nem akarok itt száiuitgatásokba bocsátkoz ■ 
ni, hanem kinek-hinek ön-tapasztalására bizom , ve­
zessen egy kis jegyzéket azon költségekről, mellyek 
a ko'teskeilések alkalmával történnek csak III év le­
folyása alatt, minden dilik évet felvéve, midőn a tiszt- 
ujilások tartatni szoktak, és megfogja látni, mi Ily tisz­
tességes fisz végesé fog belőle kikerülni. Már ha most 
ezen fisz vég nevelésre fordít látnék, boldog isten csak 
10 év alatt is miily erős rugója lenne a nevelésnek ! 
pedig vajmi megköszönhet hők, ba 10 év alatt a nép- 
nevclesre annyi lörditta'nék, mennyibe szinte tíz ev 
alatt némelly t sztujitások kerülnek, kivált ha a nép­
nevelés ezután is csupa eszme lóg maradni. Igaz 
ugyan, az is a szabadsághoz tartozik, lioay kiki sa­
ját pénzét arra 's oda fodíthassa, mire 's hova akarja ; 
igen — de erről nincs is szó, csupán arról, hogy hasz­
nosabbra, dicsőbbre is lehetne akaratunk fordítani a 
pénzt, kivált jelenkorunkban, midőn az értelmet 
kezdjük igényleni. Ige i az értelemhez kell szó la­
tiunk, de hogy ehez szólhassunk, szükséges ezt elő­
ször czélszerü nevelés állal fogékonnyá tenni. Igaz 
hogy a boeskoros korteseknek nem értelműkhez, be­
látásukhoz , liánéin iiihább ivó recipiensükhez kell 
szólam, minthogy nekik csak erre nyáj atik alkalom.
— Megvallom, nem csekély vagyonkámat, de éltemet 
vagyok kész ódádul, ha érdeinteljes egyének ültetnek 
a tisztisz.ékekbe , mellyekből a törvényes szent igaz­
ságot árasztják a közönségre; mivel ez olly szent, 
olly felséges hivatal, épen azért az elválasztás mód­
jának is olly szentnek s komolynak kellene lenni, 
mint minőt illy hivatal szentsége tőlük megkíván; 
és nem ketlem, hogy az illy mó lon választott egyén­
nek szerénysége is inegbáutalik, minthogy az öntudat 
sttgju l ilébe, bozy megkülönböztetését amúgy is ineg- 
érdemlette.— Igaz. agy hozza a józan okosság ma gá­
val. hogy az igen jó egyenek közül a legjobbak vá­
lasztassanak; ámde ismét nem npoilielice igaz az, hojy
mindenkor az a leger Jemesb, ki mellett a kortesek ki­

áltoznak, mert mámorukban azért kurjongatnak X mel­
lett, mert ennek pártolója csapjáról leghafalniasabban 
ittak.— Istenein, mikep szenlluleiultetik meg azon hely
hol üdves törvényeink szent iga. ot szolgáltat
mik — Imi a tisztviselők hivataluk szentsége és mél 
lóságától áthatva javunkra , boldogságunkra rendel 
kéznek — hol a KK és Hlldek hazánk 's nemzetünk 
ügyét szemük előtt hordozva , mindkettőnek boldo 
ságát elősegítni szentül törekszenek; — hol az érdem 
méltánylást, a bűn fenyítéket \s javulást nyer 
c szent helyet az állnlisagig lealacsonyított máinor 
szédítette fővel megszeplősíteni I mi Ily niegboosáthat- 
lan bűn embertársunk akaratját illy alaconyság ál 
tál lógva tartani olt, Imi annak leginkább szabadon 
kellene működni. — Uraim, mit basznál a népnevek 
szép eszméjét rebesgetni, midőn illy alkalomkor, az 
erkölcstelenség ieglőbbike a részegség és sok kill 
gásokkal párosított tivoruyáz.ás még elősegítetik; - 
mit hasznai, hogy itt mértékletesség! társulatok ala­
kulnak, ha amott a mértéklellenség, — a féktelen ki­
csapongás — tapsot nyer?.' — Mind ezen aljasságokhoz 
gyakran még azon kijátszás is járul, hogy tetemes 
költségek mintegy sárba lipratuak, minthogy minden 
áldozat mellett is a ez él cl nem éretik. Uraim, a nevelet­
lenség, tudatlanság bűzös mocsárjában fetrengő ember­
társaikat restauráljuk, ezeknek van valódi szükségük 
pártfogásunkra, segítségünkre 's adakozásunkra; a 
tisztiszékekre kijelöltek isten kegyelméből úgyis olly 
egyének, kik a rájok ruházandó hivatalnak lehető­
ségig niegfelelendnek, ha pártoskodás 's tetemes költ­
ség által egyiket a másik clibe nem emeljük is. — 
Nem esem tehát egészen kétségbe, hogy a nép­
nevelési elősegítő források tökéletesen kiapadtak vol­
na , mert igen alázatosan megkérjük azon jó urakat, 
kik reslaurálgalni szeretnek, vessenek egy irgalmas 
pillanatot népünk ncveletlenségire is, ennek akadá­
lyba, az iskolák hiányaira, a tanítók csekély nyo­
mom fizetésükre "sál, oh be boldog reslauraliót le­
helne itt eszközölniHanem azért ne kívánjunk ám 
mindent a restaurans uraktól, hanem mindnyáján lóg­
junk kezet és hordjuk, habár kisebb mennyiségben 
is, áldozatunkat hazánk szent oltárára; mert csupán 
a czélszerü nevelés boldogíthatja a nemzetet, a ha­
zát az egyes polgárt, és ha boldog hazánkban bol­
dog lakó,ok leszünk , akkor mondhatjuk még jobb lé­
lekkel C.iateauhrland hires íróval „lleiiretix ceux qui 
ti out point vii lal'uiui't: des feles de I ctrangcr, ct qui 
ne se sont assis qu’aux fcstins de Icnr.s peres. 
A népnevelés fölötti eszmék különbözők, némellyek 
ezt csupán az oskolákra szorítják — szerintem pedig 
meg lévén győződve, hogy „bnniim ex Integra causa 
malum ex quolibet defectu“, a nevelést nem szoríthat­
ni csupán az oskolákra, mert fájdalommal tapasztal­
juk, hogy pórunk gyermekeit m ir I 2 éves korukban 
az oskuláliól kifogják, pedig nem tehetni fel, hogy 
egy 12 eves gyermek már megromlott volna ; hanem 
midőn iskoláit elhagyta 's az élet mezejére Uoasálla- 
lik, legtöbbnyire akkor bontakozik ki a veszélyes fé­
reg átalakulásának burkából, és ekkor kezdi fektele- 
leniil fizni ármányait,— itt e téren szoktak legalább 
pórstihinczink a közönség ártalmára lenni.— így fel­
fogva a dolgot, nevelési gond luknak nem egyedül az 
oskolákra kell szorítkozva lenni, hanem leginkább mi­
dőn már a növendékek az élet tágast) mezejére lép­
nek; itt pedig tagadhat lan, hogy a politikai felvigyá­
zók működhetnek legez. Iszerüblieu. — Egyébiránt a 
,,bona in ex integr-, causa“ a népneveié* tekinteté 
ben csak úgy fog helyt állaui, ha mindnyájan, ki­
ket a nevelés legkevésbbé is illet,együtt inunk alkodnak, 
és ha a nevelési hanyagsággal nem úgy teszünk, mint 
tettek az eredendő bűnnel első szüléink, midőn Ad ám 
Évára, Éva Adómra, és végre mindketten a kígyóra 
utalta . |{ t. p c r g e r Pál.

Pesti
Illi-Iaj»! kiiliiszok.

If/ri'i/i (1,1 sz.) \"nn vezérczikke, van 
..Hírlapi hircsengetyii qe is. Az férfias szavakat fog- 
lal magában az iparmíui,állításra vonatkozólag, lm 
ni iparunk s gyármíiveiitk ápolása ügyében arra két 
czélszerü modul ajánlván, I. i. az általunk is mél- 
lánytólt tolnai védegylet példájára alakulandó, 's ló- 
gyászt,ásaikal csupán honi gyártmányokra szorító lár- 
ulalokat, és veilvnmoknt. — Ez, a hiriapi .hiresen- 

getyü-, kel „witz.es anecdotal“ c sülünkül, természe­
tesen a .Világ- ellen. Van t i. a P. Ilnak egy fiatal 
válla de ősz fejű „soeius“-a, ki sokat utazván külföl­
dön , de huzimo suliban tartózkodván különösen H ú s- 
ben, az. oltani hires witzelőstül olly sok ragadt rá . 
hogy — saját nyilatkozata szerint — minden zsebe 
teli vau wittzel, még pedig egyenesen a ,Világ1 ellen

gyártottakkal. Ml akkor c nyilatkozását is csak wit». 
nek tartottuk, gondolván, hogy zsebei üresek a wiiz. 
tiil liánéin leje van teli; most azonban a tapasztalás 
ellenkezőiül győz meg bennünket; különben ls wj. 
tzcléslicz sem ész sem tudomány nem kell, hanem 
c sak egy kis Oiletesség. — Az .Értekező« Szabó 
Pallói közli „Adalék a vasút fölötti kérdéshez és 
néhány szó a kereskedésről.“

Jelenk or (70.),Társalkodóin a Protes'ausegy. 
házi és iskolai lappal együtt közli Hetényi János­
nak igen jeles czikkét a „Népnevelés és 1‘ázmándi. 
d'j“ ügyében. A népnevelés ügyét nem lehet eléggé 
sokszor közönség clibe hozni \s fejtegetni, hogya 
jövő országgyűlés valahára kötelességének ismerje e 
mindenek fölött fontos tárgyban korszerű intázkedé- 
seket tenni, mert hisz a népnevelés teszi alapját min­
dennek.' — Szóba liozatik második czikkjében
„Nitra“ cziimü tót almanach, mellynek ismertetése a-
zonban egész badarság tömkelegé.

Sem zeit L'jtnig (70.) Folytatja „Int az idő fi; 
czimü értekezését, mellyet előbbi számbani jellem- 
zésünkkel folytatólag is egyezőnek találunk. A ,Hasz. 
nos Mulatságok* bevégzik a beszterczebányai orv.'g 
term. v. gyűlésről szóló tudósítást és a messze é-Bv 
alatt elhunyt hazánkfiának Körösi Csorna Sán­
dornak ismertetését.

Hír,tiik (OS.),,Századunkba megfontolásra mél- 
tó ezikket közöl e jóltalált eziin alatt „Törvény, 
gyártás“, mellyben a P. II. szeekesztőjének is 
ugyancsak üt-erére tapint az ügyes kezű is szeren- 
esés tollú K — u .1.

Athenaeum (20.) Érdekes ismertetését adja az 
utóbbi események folytában hazánk közös részvétét 
megnyert Túr mező nek; "s Bit ni ez nyilatkoza­
tát L uezen baclic r urnák az Ath. 13 számabe- 
li ellenészrevételeire, hazánk eddigi ismeretes pén­
zeire vonatkozólag.

lieijélá (70.) lieszélykét kezd meg Vachot 
Imrétől e czím alatt: „Mézes hetek“ ; 's folytatja FI. 
U. utazási töredékeit. — Hírlapi Sorompójában „a 
Hegélő erkölcsbirá ját“ azaz a liirlapi kalászok Íróját 
támadja meg a szerkesztő, 's mind személyét mind 
pedig m inkáját kitelhelőleg gyanúsítja, rágalmazza; 
ellen'.ien maga és családja érzésnemessége és tiszta- 
sága mellet harczol. De ki támadta meg ezeket ? A 
kalásziró a Regélő masz I agait kárlioztalá, 

a szerkesztőnek azt kell vala bebizonyítani , 
hogy a Regélőben nincsenek maszlagok. A kalászok 
Írója azt monda, hogy a R. sztője nem ismeri lapja 
irányát; a sz.nek tehát ellenkezőt kell vala bebizo- 
nyitni adatokkal, nem puszta elleinnondással. 
Minthogy pedig ezeket nem tette , a kalászszedő to­
vább is állításai mellett marad, 's mint már egyizben 
igére, a Regélő maszlagait még ez évben összegyűjt- 
ve kiailaiulja: mert nem igaz, mit a „tiszta“ szerk. mond, 
hogy kiiram v. kijélőiéin , III i n d azon helyeket1, mely- 
lyekkel rá a szeméremsértés vádját erőködöm sütni. 
Lapjai irányára nézve még azt teszi a mondottak­
hoz, hogy ö nem csak önnön lapjai irányát nem is. 
meri, hanem ál alában a jo irnalislikáét sem : máskép 
nem téveszthetne össze divatlap! ezikket különálló 
munkákkal, t. i. regekkél, beszély gyűjteményekkel, 
színmüvekkel s a t. Olvassa meg többi közt a kfiniv 
es jo írna! külön hatáskörének megismerése végett 
Kossuth „helelop-ét Széchenyi „Kelet nép«*ére. 'Smi- 
d'>n a szerk. illy nagy tudatlanságot árul el, méltán 
kérdhetjük: hogyan kezelhet illy avatlan kéz nővilág­
nak szánt divatlapot? Ezt pedig nem azért kérdjük, 
mert talán — mikép ő tudva gyanúsít, jövő évre divat­
lapot s lándeko -.u ik kiadni; a kalászok Írójának 
részéről bizonyossá teletik (I. ur, hogy neki a jo ir- 
nalisticában — értvén a divat lapít — soha ver­
senytársa nem leend, munkaköre sokkal állandóbb lé­

in mint a divat, és sokkal komo'yabb, hogy sem 
t íiiczvignlmi s a t. czikkek írásával vagy szerkesz- 
t 'sével összeférne. Ennyit cszméltelésül a bosszú ál­
tal megszédült gyermeknek.

Al'iffi/ar (innia, (ti!), 70.) Érdekes czikkel;
A mezei gazda képzéséről, és a szőlő-szörp, mint 
eznkor-pótszer készítéséről. Bezerédy István bevégzi 
értekezését a pusz.ták népesitéserül. Igen időszerű 's 
tanulságos czikk a gyümölcs - leszedés és eltartás- 
módját tárgynzó is.

VtVliiznsok » cs.klr, liailMtrritiiél»
O cs. kir. fhgsge Vilmos, Károly fölig. 5 fensé­
gének legifjabb fin, a 12 sz. gyalog sorezred tulaj­
donosává neveztetett ki. Ugyanezen ezred másodlu- 
lujdoiinsává Hohenstein Vilmos tábornagy* 
helyettes és hndiszer - ügyelő neveztetett. Nugent 
Lazar gról táborszermester cs a banát-varasd ká*
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rolyvárosi határokon parancsnokin tábornok, belső 
Ausztriába, Illíriába és Tirolba hasonló minőségben 
helyeztetett át. Auer s p e r g M i k sa gróf altábornagy 
és bánsági parancsnokié tábornok, az egyesült bnnál- 
varasd és károlvvárosi határszélekre parancsnokló 
tábornokul tétetett át. Monte-cretoi báré ( sorié li 
Fcrencz altábornagy tiroli katonai parancsnok, 
bánsági parancsnokié tábornokká rendeltetett. Yillat- 
burgi Villát a F e r e n c z lovag altábornagy és 
OkZtálynok, tiroli katonai parancsnokká lelt. —Elő­
léptettek : vezér-őrnagygyá hanusfalvai Petrieh 
Zsi gmond a l’erdináiid-császár vadász ezrednél 
ezredes , ’s a es. k. udv. haditanácsnál előadó, egy­
szersmind pedig a magyar k. testőrsereg főhadnagyává; 
ez alkalommal az ausztriai es. Leopold rend lovag- 
keresztjével tisztelteiéit meg. — Ezredesekké követ­
kező alezredesek: Topliczai Hátit! évi eh 1st 
vári illir-bánsági határezred parancsnoka, helyét 
megtartva; és Susan János a német-bánsági iáik 
számú határőrezredben meghagyatott. Alezredesekké 
következő őrnagyok: Frintrappi I, a Motte György 
a Gepper báré 43 sz. gyalog ezrednél, és II o I e- 
vacz Ferencz a német-bánsági 12dik sz. határőr- 
ezrednél ; Heller György a csaj kasok csapaljánál , 
ezen csapat parancsnokává; és Hermann Antal a 
tábornoki szállásmesteri tisztikarnál. — (Folyt.)
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Franf/.iaorszÚK. j* Paris, ai 0 

A kis Thiersnek a kormányzósági törvény fölötti be­
széde nevezetes esemény a partement! történetekben. 
— Ez még sokkal hőbb ragaszkodásra mulat az ural­
kodó ház iránt, egyszersmind sokkal conservalivebb, 
mint a septemberi törvények fölötti viták alkalmával 
mondott miniszteri beszéde. A parányi provcnyalinak 
viszket tenyere a miniszteri tárcza után. — Már mc[ 
gyónt, mea culprit mondott, — ’s a középpontiul a 
(eloldozást is kinyerte.' E beszéd után Thiersnek a 
ministerségre több kilátása van , mint valaha; mert a 
baloldaltól elszakad isi szerződése, aug. 20ána szó­
székben végrehajtatott. Többek közt bátorkodom a 
„Világ“ t. olvasóit bizonyossá tenni, hogy Thiers e 
napon l'ranczia-forradalmi történetiratát ó tedszer húzta 
vissza; felséges példa arra, hogy a szemléleti esz­
mék mi pompás köntösben állíttathatnak elő, "s mégis 
alkalmazásban soha a következetes kivitelt lehetővé 
nem teszik. Robespierre volt Francziaországnak azon 
egyetlen férlia , ki az eszméket nyaktiló által akará 
valósitni. — Mi lön az eredmény? Thermidor like; 
mellyen ő maga is e szörnyű eszmének áldozatául 
esett. — Az aug. 2Okai beszéd egyike a legjobbak­
nak 's egyszersmind egyike a legroszabbaknak, mel- 
lyeket Thiers valaha mondott. Mennyire változtak meg 
az idős Francziaországban ! Mi Ily szörnyű fergetej 
támadt a kamrákban, midőn 1832ben Montalivet mi­
niszter, a civiMiste feletti vita alkalmával következő 
szavakat monda : „Ha a fényűzés a kir. hcrczeg la­
kából száműzetik, az alattvalók hajlékát is clhagyand- 
ja az.“ Két gyűlésen át vitatkoztak zajosan e szó fe­
lett „alattvaló.“ Ma Thiers ugyanazt mondja, de a 
nélkül, hogy a fényűzésről szólna , 's line alig egy 
kis morgás a legszélső baloldalon, ’s Aragonak azon 
elmés megjegyzése: „Mi senkinek sem vagyunk alatt­
valói, mi magunkéi vagyunk“ lön az egész közbe­
szólás ’s óvás e nyilatkozatra. — A szép Frnnczia- 
ország meglehetősen kihűlt, illedelmesebi) 's okosabb 
leve, a dühös rcpnbiieamtsok már kissé megszelídül­
tek, a becsületes Garnier Pages megholt, az őrült 
Cabcf a kamrából kiüzetelt. L,edru Pollin 's Marie 
egjiket sem pótolja. — Iliit a republicanism's mivé 
lett a kamrákon kivitl? — tévelygéssé , históriai a- 
datln. Azok , kiket a küzügyész még néha javithat- 
lan vakhitüeknek nevez, nagyobbrészint ifjú emberek 
kiknél a republieanismus semmi más, mint ifjúi lo­
gical tévelygés. A fontolási "s tapasztalati korszak 
korán megérkezésének gondolatától áthatva, azt lii- 
Vl‘k, hogy népek olly könnyen mozgathatók, mint 
nz eszmék, ’s hogy a politika semmi más , mint al­
kalmazandó Syllogismus. Kezdik már átlátni , hogy 
nzon eszmék, mellyek az erkölcsöket megelőzik, 
•'em politika, — hanem philosophia, vagy bolond­
ság. Kitelt azoknak is idejük, kik Francziaország­
ban az emberiség boldogságát gyűlési határzaloktul 
föltételezek. Illy értelemben a Thiers beszédében fog­
lalt tanácsok is feleslegesek; — nz április és júliusi 
lázongások ideje rég elmúlt, mi szükség hát emle­
getni újra a köztársaság utáni esztelen sóvárgást. A 
kormányzóságról! törvény úgy, „rikint most szavazat 
6 á került, hiányos; — ki figyelmét ráforditni nem 
sajnálja, az velem egyetéitend. Általa jövendő fejet­

lenségre hagyatott rés, daczára annak , hogy Thiers 
es Guizot a jövendőt a jelenhez akarák kötni. Szigo­
rúan conservativ értelemben Odilon liarrot javaslata 
legalknimasb lelt vala; — noha elég különös, hogy 
ellenzékhez tartozó egyén illyet mikép ajánlhatott.

Paris aug. 20. A kormány úgy varia kor­
mányzósági törvénynyel, mint valami ügyetlen bű­
vész tanítvány, ki a vizek hullámait felfalhatja ugyan, 
de többé nem csilapúhatja varázs szavával. A mi­
nisztérium minduntalan új árt ör.ta I.övetek teremébe, 
a habok dagadnak, ’s a fiatal meggondolatlan bűvész 
meglúl bennük,szolgájának csupa készsége ’s buzgósá- 
ga miatt. Villemnin ur beszédét, bár éles sőt némi- 
leg mardosó is vala , alaposságánál fogva feszült 
figyeléssel kisérek, de midőn annak folyamában elé«- 
meggondolatlanéi! annyira elragadtatá magát, hogy 
az Orleans! hgnőt, a l’ranczia trónörökös nejét, 
a francziák királyának menyét, a francziák 
jövendő uralkodójának anyját „egy idegeidnek ne­
vezné, rögtöni kiáltásban nyilatkozott az általános bo- 
szonkodás, — a szónok clvcszté lélekéberségét, 
ingadozva folytató beszédét, ’s ennek egész második 
tele folytonos zajgás közt s nyomtalanúl enyészett 
öl- Odilon-Barrot beszédén nagyon elbá- I 
múltak , midőn Thiers elvei ellen nyilatkozott, ’s ki­
jelenté, hogy ő a törvény ellen, mostani alak­
jában meghagyatva, szavazand. — Az angolországi 
zavargások nem gerjesztenek itt olly élénk érdeket, 
mint például a lengyel, belga , olasz lázadások tő­
nek, ’s teljességgel nem hiszik, hogy azok komo­
lyabb következésekkel járhatnának. Azt mondják, az 
angolok sokkal lomhábbak, hogysem forradalmat 
támasszanak. Eegfelebb vallási vakbuzgóság tüzel­
hetné fel őket elliatárzó cselekvényekre.

Paris, aug. 21. A kormányzósági törvény 
2Okán 310 fejér golyóval 94 fekete ellen elfogadta­
tott. 30 legitimista és radical nem szavazott, ’s így 
az ellenkezők majd mindannyian Barrot-pártbeliek. — 
Ajósok ’s vén banyák igazat jövendöltek , mondván: 
hogy az 1842ik év hallatlant, szörnyet sziliem!; 
meglün az 01 leans! hg. vész esete, a hamburgi tűz­
vész, Ilayti löldrengése, a Versailles! vaspályán!
szerencsétlenség, az angolhoni lázongások, és _
Thiers megtérése az egyetlen iidvczitü tanhoz : juste- 
milieu. Most hát a francziáknak, kik 1 793ban 's még 
később is egy ízben semmi királyt sem akartak, egy­
szerre három is volna, egy jelen , ’s két jövendő. 
Thiers-t nézni valóban mulattató volt, úgy forgo 
lódott, ’s tekergőzött kigyókint hajdani hitvallása 's 
jelen elvei közt, hogy homlokát nagy cseppekben 
verte az izzadtság. 1) u p i n ur végső előadásában 
nagy esata-lovara ült, s valami középkori lovag mód­
jára hatalmas csapásokkal jobbra balra végzé a 
harezot.

Pari s, aug. 22. A pairkamra mai rövid ülésében 
a kormányzósági törvényjavaslat terjesztetett elő. Hol 
nap tanácskozandnak, ’s fogják választani a vizsga 
ló bizottságot. Az egész dolog csupa formalitás , s 
kevés nap múlva véget érend.

Paris, aug. 23. A pairkamra bizottsági tag­
jai a kormányzósági törvény megvizsgálására ezek ; 
d’ Harcourt, Franck-Carré, Mólé, Beranger de la
Drome, de Gordoné, Cousin, de Broglie, __ ez
utóbbi egyszersmind előadó. Ellenzéket csupán a 
legitimista részről várhatni.

A pártvezéreknek most egészen megváltozott ál­
lása szerint ítélve talán néhány hónap múlva új mi­
nisztérium alakuland, ’s pedig aligha nem Thicrs- 
Molé, vagy Thíers-Salvandy-féle.— Mondják, hogy 
az afrkiai hadsereg 8000 emberrel fog kevesbítetni,
‘s e próbált harezosok Parisban ’s annak vidékén fog­
nak szállásolni.

Strass burg, aug. 23. Nemours hg. tegnap 
megszemléld a kórházakat, a fegyvertárt, a kir. 
öntvénygyárt, 's az erősséget, 's ma vaspályánk kü­
lön menetén Schlettstadtba indult. Onnan Limevillc- 
be ’s a Marne-városokba menend, az ott táborzó ka­
tonaságot megtekintendő. Holnap megy cl Innen 
az itt üsszepontosult 12 telepnyi pattantyusság ren­
deltetése helyeire.

Xiigybrltauin. London, aug. 19. A 
windsor-palolábnn elfogatott gyanús embert Quessed 
Tamásnak hívják. Vallatásából kisül, hogy tébolyo­
don eszű, 's olly család tagja, mcllyben e betegség 
öröklik , ő magát Godolphin d’ Arcy lordnak kép­
zeli. —

A gyárvidékeken kedvezőbb alakot kezdenek öl­
teni a körülmények. Manchesterben a hatóságok, rend­
őrség ’s katonaság éber átallna alatt több kartongyár 
megkezdd munkáját; hasonlag a maneliester-leedsi

vaspályán dolgoz., földások is hozza fogtak a dolog- 
hoz, a Chartisták többféle proelamaliót bocsátottak ki. 
mellyeknek egyike igen ingerlő ’s lángra lobbant,;, 
s mellyel O Connor tollából számlázottnak hisznek’ 

Felszólhatnak angolok, skótok és nek. iu.ey 
„nagy nemzeti ünnepet“ ülljék meg kínysz'ml- 
sék a remegő uracskukat, papokat, ’s gyárzsarno- 
kokat a népiével megadására. ,;Gyüljetek üszszc 
szent ügyetekért, — így végződik a ‘felszólítás ,
’s bízzátok a dolog eldöntését az igazság és a c s a- 
ták istenére!“ — Azonban azt írják a Stan­
dardnak, hogy () Connor Manchesterben egy 
házban leeresztett redőnyük mögött rejtve iildegel,\s 
alig merészel kimenni.E lap azt jegyzi meg általánosan 
az előfordult ellenséges és lázadó jelenetekre nézve, 
bogy a nép - hibákban is kitűnik megjavult jel- 
isme, ’s hogy a szomorú tévedésekben úgy szólván 
sehol sem mutatkozik gyülölség a királyné és mi­
nisztériuma ellen; ’s a chartista-szónokok és szövet­
kezettek minden felszólalásai sem bírnak boszúerze- 
tet gerjeszteni a nemesség és műveltebb lakosság ellen. 
— Az újabb hírek olly kedvezők , hogy a rend és 
nyúgalom minél hamarabbi helyreállító át remélhetni.

’ A munkások nagyobb része nem tért ugyan vissza 
meg a dologra, de a csendzavarások már gyérebbek.

London aug 20. Edinburgban nagy készülő 
leket tesznek X i c t o r i a királynő elfogadására, ki 
29én útra indulnád férje társaságában. 11a a n pia- 
gerultség addig kissé csilapuland, Peel es Graham 
is kiséremlik a fejdelemnőt.

Eddigelé csak kivándoroltak Amerikába; minap 
több száz bevándorló érkezett Liverpoolba Ameri­
kából. —

Spanyolország. M a d r i d, aug. 1!. Bár 
mennyire törekedjünk is elsimitni a dolgot, igen félő, 
hogy a kormány rósz politikája következtében Spa­
nyolországban a i'actiok mindinkább elhatatmasulnak 
’s terjednek. Zurbano kegyetlensége elidegeniilést 
szülend, mert részint ártatlan, részint gyanús egyé­
neket, kiknek bűne törvényesen nincs bebizonyítva, 
lövet folyvást agyon. Csempészekre 's orgazdáikra 
halált szabott. (í törvényeket csinál 's változtat sze­
szélye sugallata szerint; egy pártos házát lolégcté; — 
mintha beduinok honában élnénk. Az elkeseredés l'olv- 
vást növekszik ellene, s a pártosok száma nemcsak 
Cataloniában , de egyéb tartományokban is szaporo­
dik. Manchában njolag megjelent a carlisfa ezredes 
P e c o, 25 lovast vezérelve 's magaviseleté állal meg­
nyerd a földnép hajlandóságát. () nem rabol, nem 
sarczol, nem bánt senkit, — hanem ellenségeske­
dését a jelen kormány ellen irányozza, mellybcu Spa- 
nyolhon romlását látja. Ha ennek szelíd emberséges 
bánásmódját összevetjük Zurbano vad , zsarnok 
tetteivel, elgondolhatni, mellyik oldalra hajlik a nép 
rokonszenve. — Más részt a kormány türelmetlen 
bánásmódja mindazok iránt, kik nem tartoznak párt­
jához, jelesen a papság iránt, napról napra népsze­
rűtlenebbé teszi őt. Újólag azon parancsot's periig szi­
gorítva adó ki, hogy egy pap se merjen- é , - , , vvv svv 1 - r — -------j-----
látni, misézni, szónokolni sat., mielőtt bizonyiívánvt 
nem ad az alkotmány ’s a jelen kormány iránti 
szeretetéről. Spanyolországban már annyira ment a 
dolog, hogy azt mondják : „gondolkozzál mint én, 
v«Sy agyon ütlek.“ E körülmény maga is elégséges 
a factiokat félelmesekké tenni.

OroszorzSBg. Az ezüst menyegző alkalm i­
val reménylett anmestia nem felelt meg a várakozás­
nak; csak öt egyénnek adatott engedőiéin a bonba 
visszatérésre. A Szibiriába száműzettek közöl senki 
sem nyert bünbocsánatot. — A kalliolikusok görögösi- 
tését erősen folytatják ; a pápa minden intő levelei 
sükerctlenek fognak maradni, ’s legfülebb az ország 
határáig jutnak tudomásra; mert ha valami p ipánk 
eszébe jutna inkább Roma mint sz. Péter vár lel,: te­
kinteni, csak hamar valami zárda falai rekesztendő­
nek el őt a világtól. Az oroszok ismét tetemes vesz 
teseget szenvedtek a Kaukázusban, mi leginkább Grab- 
be tábornok határtalan tüzességenek tulajdonítható, 
ki erőnek erejével fő csapást akarván intézni a 
cserkeszekre, 11 gy körülzáratott a hegyi népektől, 
hogy csak négy napi szakadatlan hátrálás és bujdnk- 
lás után, 6(10(1 ember és 80 tiszt veszteségével me­
nekülhetett. A nagy táborzás ezúttal teljesen felsőit 

Görögország. Athen, aug. 6.Úgy látszik, 
a porta nem akar engedni Görögország igazságos 
kívánalmak, azokra pontonkint tagadókig válaszolt.
A replikát most készítik, ’s átadása Mnnrokorda'os rn 
fog bízatni. — Azon liir, hogy Törökország és Pcr- 
sia közt háború ütött ki, itt nagy örömöt szült, es so­
kan reinénylék, hogv Anglia és Francziaország küze- 
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lebb csatlakozásba jiivendnek. Átalában itt igen baj- 
landók az emberek szép remények ölén ringatni ma­
gokat. A statustanácsba csak most lépett be a már 
eleitől fogva annak tagjául kinevezett í)8 éves agg 
Panoutzos Notaras Trikala. Naupliában jul. 1 (ián ün­
nepélyes gyászmise tartatott a görögbarátok tisztele­
tére, kik a görög szabadsági barezban, 1822ben a 
petai csatában elestek. Ezután minden évben fog­
nak hasonló ünnepet ülni.

Észnkamrrikal egyesült statusok. 
Wasch ing! on, jul. 30. A Pennsylvaniából érke­
zett legutolsó hírek szerint hajlandó ezen ország kö­
telezettségeit európai hitelezői iránt teljesítni (kik 
közt főleg barom nevezendő: Rothschild, Holtinger, 
Hope és társ.) A törvényhozó gyűlés vagyon-adót ha­
tárzott /in pcentnyit, mellyel a kormányzó Porter Dá­
vid jóvá hagyott. Hn elégséges nem volna ezen adó 
az augusztusban fizetendő kamatok födözésére, uj bi­
zonyítványok fognak a hitelezőknek kiadatni azok 
menynyiségéről.

582
Vegyes kiiitlesck.

— Belgium kormánya 33 'A milliónyi kölcsönt 
akar fölvenni, mellyből 30 millió a vaspályák bevég­
zésére, 2 millió a luxemburgi tartományi utakin 1 /z 
millió az antwerpi raktár bevégzésére lenne fordi- 
tatandó.

— WUrtcmbergbe Negrclli hires ausztria i mér­
nököt hitták meg a tervezett vasutak vonalai iránt 
véleményezésre, 's e derék teclmicus annak akadá­
lyait inkább erkölcsieknek mintsem technicaiaknak 
ismeri. —

_ Slockholit^ian bizottság ült össze összefüg­
gő rendszer tervezésére, nielly szerint Svédhont mind 
vizen mind szárazon tökéletesen védeni lehessen.

— Mondják hogy a törökök és persák közti 
ellenségeskedések megszűntek . minthogy Anglia és 
Oroszország erőteljes közbenjárására a persák haj­
landók békességes módon kiegyenlítni a dolgot.

— Legújabb számítások szerint a persa kereske­
dők Konstantinályban 80 millió piaszterrel tartoznak.

— Frankfurt városát nagyon szépítik; az uj pénz. 
csarnok épületének falai már elkészültek. A rajta fel. 
állítandó szobrok közt leeml Fust emléke is, mint a 
könyvnyomtatás egyik feltalálójáé.

Philadelphiában aug. íjén tetemes néplázongás 
keletkezett , mellyre némi fejérek s feketék közti 
villongás nyújtott alkalmat.

Egy aug. 2-1 kei kir. rendelet szerint Uirandin 
Emil ttr a „Presse“ főszerkesztője és castel-sar- 
razini követ, a becsület-rend lovagjává neveztetett ki.

— A német vámszövetséges statusok és Belgi. 
um közt kereskedési szerződés köttetett a bor és se­
lyemárukat illetőleg.

— Poroszországban több várat készülnek épít. 
ni, \s több kisebb nagyobb helyeket megerősítni.

Szerkesztő: Szénvey József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
meggondnokká Ujvury Ferenc/, a ni 
raja neveztetvén; mi is szokott kihi

mondott mezőváros bí­
rája neveztetvén; miis szokott kihirdetés végett megira- 
tik. Költ sz. Jakab hó 26ik napján 1842. 2—3

30358. Sopron vármegye törvényszékének felírása 
szerint, Hackst ok Pál csornai lakos hitelezői csődü­
letének határnapja 1842. évi September 2'>re tűzet­
vén ki. *s tömegüondnokká Márkus József, perügyelővé 
pedig Szarka Károly hites ügyvédek neveztetvén, ugyan 
ez kozhirrététel végett megiratik. Költ kittasszony hó 16. 
napján 1842. 3—3

29343. Felső-Bánya városa tanácsa Kozák János 
záros tömege ellen csőüüle et rendelvén, a hitelezők 
megjelenésére f. e. s e p t e m her 2‘2ik napját tűzte ki , 
tömeggondnokká, ;s egyszersmind perügyelóvé Farkas 
J.tanácsnokot nevezvén. Költ kisasszony ho9.1842. 3—3 

30355 Győr vármegye törvényszékének felírása szp- 
rint, néhai H o b o z Lajos hőnyi közbirtokos hitelezői 
csődületének határnapja 1812. évi September I9re tű­
zetvén ki, *s tömegg'indnokká Zmeskal István aljegyző, 
perügyelővé pedig Zmeskál Sándor tiszti ügyész, nevez­
tetvén ugyanez kih rdetés végeit megiratik. Költ Kilősz 
szuny hó 16iik napján 1842. 3 —3

307t»8. Bárt fa város tanácsa jelentése szerint Kol­
ben hajer János festőmester hitelezői csődületének 
határnapja f. é, September 2Sra tűzetvén ki; tömeg­
gondnokká Drahoszoviez Imre tanácsnok, perügyelővé 
pedig Henszelmann Sámuel tiszti főügyész neveztetett ; 
ugyanez közhi- rététel végett ezennel meg ralik. Költ 
kisasszony hó 16dik napján 1842. 3—3

28525. Pozsony város tanácsa felírása szerint, hely­
beli lakosok Cservenka M á t y á s és hitese Jozefa 
hitelezői csődületének f. é. October 8>k napja határ­
napul tűzetvén, pergondnokká tiszteletbeli főügyész Cser­
venka Károly neveztetett; mi s szokott kihirdetés végett 
meg-iratik Köb kisasszony hó 2. napján 1^42. évben. 3 —3

Csődök. I
31471. Szab. kir. Pest varosának tanacsa özvegy 

V e Ti d t Erzsébet hitelezői csődületére határul f évi ,
September 26át tűzvén ki. ideit: leni tömeggondnokká 
Hartmann Rudolfot, pergondviselővé pedig Gahányi Ala­
jos hitesügyvédet rendelte. Költ Kisaszszony ho 22dik 
napján 18 42. 2—-u

31284. Újvidék városa II i r s c h 1 D á v i d és fia
I g n á c z kereskedők tömege ellen csődpert határozván, 
és megjelenési határidőül f. é. October 24dik napját 
kitűzvén , ideigleni tömeggondnoknak Popov its Márk új­
vidéki polgárt, perügyelőnek pedig Kosztics Sándor hi­
tesügyészt neve» te.Költ Kisasszony lv>22 napjani 842. 2—3

307^7. Pest városa tanácsa jelentése folytában szo­
kott kihirdetés végett ezennel tuda'ul adatik: hogy 
Reich Simon helybeli alkusz, nemkülönben néhai
II aring er Magdolna hitelezői csődületének határ­
napja 1842. évi October 17»e tűzetvén ki, perügye­
lővé Reich Simon részére Gabáuyi Alajos hitesíigyved ,
\s Harioger Magdolna részére tömeggondnokká Lutz 
Henrik , perügyelővé pedig Cserepes Ferencz hitesügy­
véd neveztettek. Költ kisasszony hó 16. napján 184*2. 2—3

27687. Esztergám vármegye törvényszékének jelen­
tése sz rint, néhai B i kk e s s y Károly kir. tanácsos, 
és özvegye született K 1 a u s z A n n a vagyona ellen cső­
dület rendeltetven , az illető hitelezők megjelenésére f. 
é. October 17dik napja tűzetett ki határidőül, per fi­
gyelővé Xedeczky Károly tiszti alügyész . ideigleni tö- 
meggondnokká pedig Reviczky Ka»oly főszolgabíró ne­
veztetvén Költ sz. Jakab hó 26 k napján 1842. 2—3

27686 Esztergám vármegye törvényszéké felírása 
szerint , Sz.-Tamás m "/óvárosi lakos Prém er József 
vagyona ellen csőd rendeltetvén, az illető hitelezők meg- 
jel népére f. é. October 17-k napja tiizete’t ki, perü- 
gyelövé Xedeczky Ká-oly tiszti aI»ígyész . ideigleni Ni-

vállalati értesítés.
Miután Jurenák és Frollich urak, eddig fenállőtt Sleur in-gyertya- j 

gyárukul olly czelból, hogy ez« n iparagunk leheld legnagyobb kiterjedést 
szerezzenek, — egy általuk alakított részvényes társaságunk adák át, 
e társaság igazgatósága ezennel közhírré teszi , hogy ggertgái eladá­
sának és szédít tusának eg*-sz intézését ezután

„Pannon ia-gyertydie“
neve alatt ti. fVeisz es fnrs.-ra (a , Vastuskóhoz' czimzett házi fűszer- 
kereskedésben) hizla.

Szilárd ipar, kitartás, és tetemes pénz-áldozatok állal sikeiült 
végre a vállalkozóknak ezen gyertyákat olly tiszta 's világos tánguak- 
ká , takarékos égésitekké , fényesen Keményekké, szóval minden meg­
kívántaié tulajdonok tekintetében ley tökei* testiekké lenni , h gy a ver­
senyt minden más illvnemű gyámányokkai, mint Milly-Apollo Stenrin 
’s egvéh gyertyákkal bátran kia Ihalj-k.

Midiin tetiat ezen Pannónia gyertyákat a bel-és külföldi illvnemű 
készitiények semmi tekintetben felül nem múlják ; nyers termények e (lökben t-rmett. s mindegy 
g’ ár s/átiiára csak Magyarországból sze> ezte/nek: foglalkozásuk' a sertésnek lm eledelt nyiijtó 
benne csak magyarok alkalmast tnák ; az összes részvényes társaság haszonvétele, f e. seplir. 22én, az jépiilt pálinkaházzal, az udvaron 
Vegre csak magyarokból áll. következőleg ezen egész gyáii iiz/et Ma- nlsó-lugosi ud'nrbirói hivatalnál több szobából álló lak házzal, nia- 
gya/orszdg érdekében van alapítva: e társaságot azttn remény keeseg- árverés ut ján el fog adatni,— hol lommal, inarliahizlaláshoz készített 
teli, hogy a nem éti jólét valódi elomozdítóji készítményeik élénk a venni szándékozók, előlege« meg- istállóval s minden egyéb épület­
vásárlássvai partfogolandják . annyival is inkább , minthogy nemes tekintés végett is, időközben ma- tel. gyiimölrs-, veteménykertlel 's 
hazánkfiai, kik a hazai vállalatokat" még áldozatokkal is készek gyá-, gokat jelenthetik. Kell \ Isó-|közelfekvő egy Imldnyi szántóföld- 
mnlítani . itt tnh*>sxnrös ezélt érnek el. u m.: n kiitfiit libez hnsnntó' Lugosnn se dir. lső napján 1 s 12. del, a városban lévő bárom , "« a

Vál < óiis;> véli vizsgáin I l hirdetés.
A lek. kir. Váltófeltörvényszék ezennel közhírré té­

teti. hogy kik a legközelebbi közlürvénysziineten váltó­
ügyvédi vizsgálatot kívánnak letenni , közügyvédi bitié- 
velőkkel és erényességükről szóló bizonyítványokkal tá­
mogatandó folyamodásukat a t. k. Váltó-Felt örvényszék­
hez ennek iktatói hivatalába folyó évi orlober elsejétől 
ugyanazon hó lóig adják be. Költ Pesten 1842. aug. 18. 
Foga r a s y János s.k. feltörvényszéki tanácsjegyző.

1 állósciiiinisítési hirdetmény.
483.Az eperjesi clsőbiróságtí k. váltótörvényszék ré­

széről T e i I c I b a u tu J ó z s c f folyamodására közhír­
ré tétetik: hogy , egy. Kassán f. évi június 2Üán 4011 
pfról a folyamodó saját rendeletére kibocsátott, f. et 
július kán Kassán fizetendő , és Reich József kassai la­
kos állal elfogadott váltója elveszvén ,— ezen váltó bir­
tokosa feI•szólít t sít ik , miszerint magát lehető igényei iga­
zolása végett c hirdetmény alólirt keilte napjától szá­
mítandó 15 nap alatt c kir váll ótörvényszéknél jelentse, 
különben az érinteti váltó meg semisíteftnek fog tekin­
tetni Költ Eperjesen a kir első bírósági! váltótörvény­
szék 1842 évi augiis'us 25én tartott üléséből. Oku­
li tsányi Simon, főjegyző. 1—3
Részvényeket semmisítő hirdetmény.

5963. A pe»ti e. b. Vált ót örvényszék által tíéczy 
született Balogh Karolina folyamodására közhírré téte­
tik, hogy két darabos, kir. szab. gyapjúszövet-és finom 
posztógyár részvényeket, u. m. az 1812. évi august, lén 
költ 12 és I3dik számunkat elvesztvén, ezeknek birtoko­
sai felszólitatnak, hogy magokat az alólirt naptól számí­
tandó 43 nap alatt ezen Váll ól örvényszéknél jelentsék, 
különben ezen elveszett részvények megseminisitetteknek 
fognak ki jelentetni. Költ Pesten az első bíróságit k Vál- 
tótörvényszék 1812. august. 25. tartott üléséből. 1—3

jiisai/u Készítményt kapnak nnggooh art nem fizetnek, 's azonfelül hazai 
I ipart qyarupitandnak. Pesten . augustus hónapban 1842.

Az első magy. pesti Stearin-gyerlya gyári 
részvényes Társaság Igazgatósága, 7—7

Pesten Eggenberger József és lia
könyvkereskedésében megszerezhető még a köve1 kezű munka :

A FIUMEI KIKÖTŐ
irta C s á szár Feró n e /..

(Ellátva egy Pitimében építendő kikötő tervrajzával.)
Ara n. Srétb., fűzve 30 kr. e.p.

LtlaliliOllaláwl Árverési Benyovszky János urad. mi­
ll bar megyebe kebl-zetr Ité- várbíró áltál. —

vi uradalom 4 szomszéd helység!-I--------------------------------------------
ben találtató Bikk és Cseres-er- láésöhhre liiliiziitl

4000 árverési lititáridö.
nakk ; A nagykőrösi sorház, hozzá

kert melletti 4dik sörkocsmával "s 
általános sörméretési joggal együtt 
haszonbérbe adatik, f. é. .Septem­
ber tikén n helyszínén tartandó 
árverés utján f. évi sz. Mihály nap­
ján kezdendő 3—6évre. Az árverni 
kívánók 100 ezüst for. bánatpénzt 
előre letenni tartoznak. 2—2
Krdci (elkek eladása

Szabad kir. Buda főváros ta­
nácsa részéről ezennel közhírré te­

ltetik: hogy az úgynevezett város- 
kamrai erdőben (Kainmerwald)440 
hold erdei lelek, és pedig részen- 
kint 3 holdtól kezdve 15ig egy 
osztályban, a helyszínén tartandó 
nyilvános árverés utján különös 
kedvező feltételek mellett f.ilyóe. 
September lóén a többet Ígérőnek 
el fognak adatni; mire nézve a 
venni kívánók fenkilelt napon ■ es 
helyen nz említett árverésre reg­
geli 9 ó'ára ezennel meghivatnak. 
A feltételek pedig Buda királyi fő­
város számvevő hivatalában elme

«■*

is megtekinthetők.

Pesten 1842. sept. 2án

G a I) 0 11 a á r v

(pesti mérő) 133—180

álló g
krtszi-rre

120—1.10

a r a s 0
Koz*

90—100

k ban.

7.1—80
Zab

55— 61
Kukoricza

120—120
KŐI

-Szegeden nug 27k (nnzs. mérő) X()— 8ö 60— 63 ------— ------ 40 — 40 ------80 — 80
Komáromban— ]9k. 1 no —112 75— »0 70— 74 58— 02 47— 50 ----- — — —
Uj-Becsén — .. 2fik. 73- 90 63- 70 — 30— 33 30— 35 — — —
Baján — .. 21k. 83— 07 — — ------65 — 47 37- 3x ------83 — —

Bét-shen — „ 27k. 133 103 — — 103-115 87— 96 75— 80 125—130 — —
Nagy-zombatban 2 k. 101—110 — — 72— 75 63— 65 52— 54 ----- — — —
Győrött — 2zk. 100—112 — — 72— 74 62— 64 48— 50 ----- 80 — —
Pozsonyban — 3 |;. __ __ 105—123 75— *5 65— 72 50— 50 ----- 108 — _
Mo8un\ lián 25k. __ _ 95—156 86- 90 76 - 8;* 58— 05 58— 04 80— 90 — —
Besz'erezebinyán .. 27k. __ __ 100-120 65— 70 48— 60 33— 40 — — _
Sopronyban ., 26k. -- -- 120-143 76- 86 77— 82 54— 72 94—100 — _
Miskolcion 26k. — — 70 - 80 f>0 — 70 45— 50 15— 4o 22— 30 — 200 220

l*énzkelet.
Bées , míg. 31 kén 1842.

5 prent slatusknlelezv középára .
4 prent „ „ ,,
3 prent ,, ,, ,.
1834ki statuekülcsön (300 fit) . 
183'lki ,. „ (230 frl) .
1S39ki .. ., ( 50 fit) .
Becsi statnsbnnk köt. 2' j proet. .

., „ n , 2 i,
Bankrészvények darabja

Dunuviz-ülUís.
9epl. 2kán. regg. 4' ti" 0"

3-6

p.pénzt 
-108% 
- 100/t

— 651

0 fölött.

Tulajdonos: Borsos Márton. — Nyomlalja Trail tier-Károlyi uriulcza 453.

ÜT?... ■; r?-;L;7-------■ T7TTT • ; -^-í . i .. »■■■
;pí[ií‘0: ■’ ;. ■;;;

; ' ■ ' j ' . ■ .


